
1 
 

1 
 

February 2015 beta 

5 

 सम्पत्ति, संत्तिदा और शत्ति 

 

 

 

 

 

 

 

      त्तित्र: श्री एि ंश्रीमती एन्ड्रयजू, थामस गने्ड्सबोरो, 1750 नशेनल गलैरी 

आर्थिक त्तिलात्तियों के मध्य संस्थाएँ शत्ति सन्ड्तुलन को ककस प्रकार प्रभात्तित करती ह ैऔर इससे उस आिण्टन की न्ड्यायशीलता और सक्षमता पर क्या 

प्रभाि पिता ह ैजो कक उनके मध्य परस्पर किया से सृत्तजत होती ह।ै  

इस सन्ड्दभि  में आप त्तनम्न सीिेंगे- 

 आर्थिक दतृ्ति से क्या सुगम होगा इसका दायरा ककस प्रकार प्रौद्योत्तगकी और प्रात्तिशास्त्र द्वारा तय होता ह।ै 

 अथिकतािओं के मध्य परस्पर किया ककस प्रकार परस्पर लाभ के रूप में पररत्तित हो सकती ह,ै और साथ ही लाभों के त्तितरि को लेकर द्वदं्व का 

कारि भी बन सकती ह।ै  

 संस्थाएँ ककस प्रकार कतािओं की आपेत्तक्षक शत्ति एि ंअन्ड्य सौदेबाजी जत्तनत लाभों को प्रभात्तित करती ह ैऔर इस प्रकार अन्ड्तर्क्िि या से सृत्तजत 

आिण्टनों को आकार देती हैं। 

 पेरेंटो की कुशलता (efficieny) अिधारिा को आर्थिक अन्ड्तःकियाओं पर ककस प्रकार लाग ूककया जा सकता ह।ै  

 न्ड्यायोत्तितता और पेरेंटो कुशलता अिधारिा का प्रयोग करते हुए हम पररिामों का ककस प्रकार मूलयाँकन कर सकते हैं? 

अजीम प्रेमजी त्तिश्वत्तिद्यालय एिं साइन्ड्सेज पीओ द्वारा उपलब्ध कराई गई अत्ततररि त्तििीय सहायता के साथ ”इंस्टीट्यटू फॉर न्ड्य ूइकनॉत्तमक थथंककंग द्वारा त्तिि पोत्तित 

 

कोर प्रोजेक्ट की ‘दी इकोनोमी’ के सम्पूिि अन्ड्तःकियात्मक प्रारूप के त्तलए देिें www.core-econ.org त्तक्लक करके देिें जाने िाले 

त्तित्रों-आकँिों की सहायता से प्रमुि अिधारिाओं के बारे में स्ियं का मागिदशिन करें; बहु-िैकत्तलपक प्रश्नों से अपनी समझ की परीक्षा करें; 

प्रमुि शब्दािली के त्तलए शब्द संग्रह को देिें, लीबत्तनज सप्लीमेंट्स में पूिि गत्तितीय व्युत्पत्ति का अध्ययन करें; “इकानोमीज इन एक्शन” 

में अथिशात्तस्त्रयों को अपना कायि-त्तििार समझाते हुए देिें - और भी बहुत कुछ अध्ययन करते रहें। 

http://www.core-econ.org/
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द रोिसि आर्टिकलस 

धारा - I 

प्रत्येक व्यत्ति को तत्कालीन समय के मामलों (affairs of the moment) में एक िोट का अत्तधकार 

होगा। ताजा िाद्य सामग्री पर भी उसका समान अत्तधकार होगा। 

धारा - III 

कोइि भी व्यत्ति पैसे के त्तलये ताश अथिा जुआ नहीं िेलेगा। 

धारा -IV 

रोशनी और मोमबत्तियाँ रात आठ बजे बुझा दी जाएँगी। इस समय के पश्चात् यकद िालक दल का 

कोइि सदस्य शराब पीने की इच्छा रिता ह ैतो उसे िुले डैक पर ही ऐसा करना होगा। 

धारा – X 

पुरस्कार (कैद ककए  गए  जहाज से जीता माल) में कैप्टन और क्वाटिर मास्टर को दो-दो त्तहस्से प्राप्त 

होंग,े मास्टर बोट्सिेन और तोपिी, प्रत्येक को डेढ़ त्तहस्सा कदया जाएगा और अन्ड्य अत्तधकाररयों में 

से प्रत्येक को -सिा (1¼) त्तहस्सा त्तमलेगा, (शेि सभी को एक- एक त्तहस्सा त्तमलेगा जो कक त्तडत्तिडेन्ड्ट 

अथाित् लांभाश कहा जायेगा) 

धारा – XI 

संगीतकारों को रत्तििार के कदन त्तिश्राम कदया जायेगा ककन्ड्तु अन्ड्य छ: कदनों और रातों में ऐसा 

त्तिशेि आज्ञा से होगा। 

स्त्रोत :पाठ 2007, एन आगि काई ; दी लॉ एण्ड इकोनोत्तमक्स ऑफ पायरेट आगेनाइजेशन, 

जनिल ऑफ पॉत्तलरटकल इकोनोमी, 115, पषृ्ठ 1050-94 

पसैा कमान ेकी िाह में सम्भित: आपके ककसी दरू के पूििज न ेब्लैकत्तबयडि अथिा कैप्टन ककड के साथ समुद्री 

यात्रा करन ेका त्तििार ककया हो। यकद उन्ड्होंने कैप्टन बाथोलोमेि राबटि के जल दस्य ुजहाज से जुिने का 

फैसला ककया होगा तो उन से और िालक दल के अन्ड्य सदस्यों से जहाज के त्तलत्तित संत्तिधान पर सम्मत्तत 

माँगी गई होगी। यह दस्तािेज (त्तजसे रोिसि आर्टिकलस कहा जाता था) अन्ड्य बातों के साथ-साथ त्तनम्न बातों 

की गारण्टी  प्रदान करता था:  
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दी रोिर और इसकी धाराएँ अनोिी नहीं थीं। 17िीं शताब्दी के अत्तन्ड्तम दशकों और 18 िीं शताब्दी के 

आरम्भ में जब यूरोत्तपयन जल डकैत्ततयाँ उत्किि पर थीं, उस दौरान अत्तधकांश जलदस्यु जहाजों के त्तलत्तित 

संत्तिधान हुआ करते थ ेजो कक िालक दल के सदस्यों को इससे भी ज्यादा अत्तधकार और शत्तियों की गारंटी 

प्रदान करते थे। उनके कप्तान लोकतांत्तत्रक ढंग से िुने जात ेथे, “कप्तान के पद के त्तलए बहुमत से िनुाि ककया 

जाता था”। अनेक बार कप्तानों को िोट देकर हटाया गया त्तजनमें से कम से कम एक कप्तान को लिाई में 

कायरता कदिान े के त्तलए हटाया गया था। िालक दल अथिा नात्तिकों द्वारा क्वाटिर मास्टर का भी िुनाि 

ककया जाता था, त्तजसके पास कप्तान के आदेशों को रद्द करने का अत्तधकार था बशत ेकक उस समय जहाज 

युद्ध में न हो । 

यकद आपका पूििज जहाज पर पहरेदारी करता था और यकद इस दौरान उसन ेदरू समुद्र में ककसी जहाज के 

होने की सूिना दी त्तजसके आधार पर उस जहाज़ को अगिा कर त्तलया गया तो उस े(पहरेदार को) इनाम के 

रूप में ‘‘लूट में उसके त्तहस्से के अलािा, जहाज पर उपलब्ध त्तपस्तौलों का सििशे्रष्ठ जोिा” कदया गया होगा। 

यकद िह व्यत्ति लिाई में गंभीर रूप से घायल हो जाता तो उसे लगी िोट के त्तलए संत्तिधान की धाराओं में 

उत्तित हजािने का प्रािधान ककया जाता था (बाईँ बाँह अथिा पैर की अपेक्षा दाई बाँह अथिा पैर के त्तलए  

क्षत्ततपूित्तत रात्तश अत्तधक होती थी)। िह एक बहुजातीय, बहुनस्लीय िालक दल का त्तहस्सा रहा होगा त्तजसमें 

सम्भित: एक िौथाई लोग अफ्रीकी मूल के रह ेहोंग ेऔर शेि, अमरीकी लोगों सत्तहत, प्रमुि रूप स ेयरूोपीय 

मूल के रह ेहोंगे। 

पररिाम यह होता था कक जलदस्यु िालक दल अक्सर एक-दसूरे स ेगहराई से जुिा होता था। उस समय के 

एक तत्कालीन अध्ययनकताि को इस बात का दःुि था कक ‘‘जलदस्य ु शैतानी रूप से संगरठत और 

त्तनयमपूििक एकजुट होत ेथे।’’ अपहृत व्यापारी जहाजों के नात्तिक अक्सर िुशी-िुशी अपहताि समुद्री डाकुओं 

के ‘शात्ततर गितंत्र’ समूह में त्तमल जाया करते थे । 

सिरहिीं शताब्दी के उिराद्धि  और अट्ठारहिीं शताब्दी के आरम्भ में त्तिश्व में कहीं भी साधारि कमििाररयों 

को िोट देने का अत्तधकार नहीं था, न ही उन्ड्हें काम करते समय िोटों के एिज में क्षत्ततपूर्ति का अत्तधकार था, 

न ही िे अपने  अत्तधकारी की मनमात्तनयों को रोक सकते थे पर दी रोिर पर काम करन ेिाल ेनात्तिकों को य े

सुरक्षा स्ियमेि उपलब्ध थी। 

त्तिटेन की कपिा त्तमलों और अन्ड्य औद्योत्तगक संस्थानों में हुई कमाई पर िह ँकाम करने िाल ेश्रत्तमक इस 

प्रकार दािा नहीं कर सकते थे। दी रोिर के सतं्तिधान के अनुच्छेदों में िर्िित इनाम साझा पद्धत्तत अथिा 

व्यिस्था को यकद त्तनष्ठापूििक कियात्तन्ड्ित ककया जाए तो इसके त्तजत्तन कोएफीत्तशएंट (गुिांक) (इसकी गिना 

कैसे की जाती ह,ै इसके त्तलए यूत्तनट 1 देिें) के अनुसार अनुमात्तनत लाभांश 0.05 होगा। शून्ड्य (0) त्तजत्तन 

कोएफीत्तशएंट  पूिि समानता दशािता ह ैऔर यकद एक रोटी को दो लोगों में ऐसे त्तितररत ककया जाए कक 

उसका त्तजत्तन गुिांक 0.05 हो तो इसका अथि ह ैकक छोटा त्तहस्सा 47.5 प्रत्ततशत और बिा त्तहस्सा केिल 52.5 

प्रत्ततशत होगा। इसके त्तिपरीत, जब फैव्रट और एत्तक्टि नाम के रायल नेिी के दो जहाजों ने ला हरत्तमओनी 

नाम के स्पेत्तनश िजान े के जहाज पर कब्जा कर त्तलया तो दोनों के जहाजों के कैप्टन, अत्तधकारीगि और 
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िालकदल के अन्ड्य सदस्यों के बीि लूट के माल का बँटिारा 0.65 त्तजत्तन गुिांक के अनुसार ककया गया जो 

कक आज त्तिश्व में सिाित्तधक असमानता िाल े देशों में से कुछ की आय के त्तजत्तन गुिाकं के बराबर ह।ै इस 

प्रकार उस समय के स्तर को देिते हुए, जलदस्युगि अथाित् समुद्री डाकू आपस में एक दसूरे के साथ व्यिहार 

और लेन-देन में असामान्ड्य रूप से लोकतांत्तत्रक और न्ड्यायशील थे। 

एक अन्ड्य रटप्पिीकार ने कहा ह:ै “ये लोग त्तजन्ड्हें हम कलकंपूिि मानि स्िभाि िाल ेकहते ह.ै.. जो कक सभी 

प्रकार की बुराईयों में त्तलप्त रहते थ,े आपसी व्यिहार में िे दढृ़ता से न्ड्यायशील थे”। 

 

 5.1 सगंठन : िले के त्तनयम 

 

रोिर की धाराए ँऐस ेजलदस्यु संगठनों का त्तहस्सा थीं जो कक यह त्तनधािररत करत ेथे कक जहाज पर कौन क्या 

कायि करेगा – जसैे कक आपके पूििज से पहरेदार का काम त्तलया गया होगा या नात्तिक-मललाह का – और एक 

व्यत्ति न ेजो काम ककया उसके पररिामस्िरूप उसे क्या त्तमलेगा। उदाहरि के त्तलए त्तलए , गनर की तुलना में 

उसके लाभांश की रात्तश क्या होगी। उनके संगठनों के अन्ड्य पहलुओं में उत्तित व्यिहार के अत्तलत्तित, 

अनौपिाररक त्तनयम शात्तमल थे, त्तजनका पालन समुद्री दस्य ुपरम्परा के तहत अथिा अपने नात्तिक सात्तथयों की 

थनंदा स ेबिने के त्तलए त्तलए  करते थे। 

अथिशास्त्र में, संगठन (अथिा संस्था) िे त्तलत्तित और अत्तलत्तित त्तनयम होते हैं जो ये त्तनधािररत करत ेहैं कक ककसी 

संयुि पररयोजना में लोग ककस प्रकार परस्पर किया करते हैं और उनके संयुि प्रयास स ेजो उत्पादन हो उस ेकैस े

बाँटा जाए । गत इकाई में बताई गई गेम थ्योरी (िेल त्तसद्धान्ड्त) की शब्दािली का प्रयोग करते हुए हम कह सकत े

हैं कक रोिर की धाराएँ िेल के त्तनयम थे, ठीक िैसे ही जसैे कक अलटीमेटम गेम होता ह ैत्तजसके अन्ड्तगित ये त्तनर्क्दिि 

होता ह ेकक कौन क्या कर सकता ह,ै िह यह कब कर सकता ह ैऔर इससे प्रत्येक त्तिलािी का लाभांश कैसे तय 

होता ह।ै ये संस्थाएँ प्रत्ततबन्ड्ध और प्रोत्साहन दोनों त्तनधािररत कर लेती ह।ै प्रत्ततबन्ड्ध : जसैे कक केिल डैक को 

छोिकर अन्ड्य जगह कोई भी शाम आठ बज े के बाद शराब नहीं पीयेगा; प्रोत्साहन: त्तजस जहाज को बाद में 

अपहृत ककया गया उसकी सिूना देन ेिाल ेपहरेदार को सििशे्रष्ठ त्तपस्तौलों का जोिा कदया जाना । इस इकाई में 

हम संगठनों और िेल के त्तनयम की शब्दािली का उपयोग परस्पर पररितिनीय रूप में करेंगे। 

हम पूिि में ही प्रयोगों में यह देि िुके हैं कक, िेल के त्तनयमों का महत्त्ि  इसत्तलए ह ैकक िे यह बताते हैं कक िले 

ककस प्रकार िेला जाएगा, िेल में भाग लेने िालों के त्तलए सकल उपलत्तब्ध का आकार क्या ह,ै और इस सकल 

उपलत्तब्ध का बँटिारा ककस प्रकार ककया जाएगा। उदाहरि के त्तलए, यकद हम ‘अलटीमेटम गेम’ के त्तनयमों को लें 

तो हमें ज्ञात होगा कक संस्थाएँ यह त्तनधािररत करती हैं कक प्रस्तािक (proposer) कौन बनेगा; िेल आरम्भ होन े

के समय प्रस्तािक के पास ककतना पैसा होगा; और यह तथ्य कक उिरदाता (responder) ककसी भी प्रस्ताि 
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(offer) को अस्िीकार कर सकता ह,ै त्तजसका पररिाम यह होगा कक ककसी भी त्तिलािी को कुछ नहीं त्तमलेगा। 

एक अच्छे स्तर के अलटीमेटम िेल में त्तजसमें एक प्रस्तािक और एक उिरदाता होता ह,ै आप स्मरि कीत्तजए कक 

यकद उिरदाता प्रस्तािक का प्रस्ताि ठुकरा देता ह ैतो जो कुल रात्तश दोनों त्तिलात्तियों में बाटँी जानी ह,ै िह 

दोनों के त्तलए शून्ड्य भी हो सकती ह।ै अथिा, यकद प्रस्तािक का प्रस्ताि स्िीकार कर त्तलया जाता ह ेतो उिरदाता 

का त्तहस्सा िह रात्तश होगी जो कक प्रस्तािक द्वारा बाँटन ेहते ुप्रस्ताि की गई ह,ै जबकक शेि रात्तश प्रस्तािक को 

त्तमल जाती ह।ै 

हमने यह भी देिा कक त्तनयमों को बदलन ेस ेिेल के पररिाम भी बदल जात ेहैं; यकद अलटीमेटम िेल में एक की 

बजाय दो उिरदाता हों तो प्रस्तािक यह समझ लेता ह ैकक कम से कम एक उिरदाता तो प्रस्ताि को स्िीकार 

कर ही लगेा। प्रत्येक उिरदाता भी यह बात जानता ह ैऔर क्योंकक िे (उिरदाता) इस बारे में त्तनत्तश्चत नहीं हो 

सकते कक उनके द्वारा एक त्तनम्न स्तरीय प्रस्ताि को अस्िीकार करन ेका पररिाम यह होगा कक प्रस्तािक को 

इसका िात्तमयाजा भुगतना पिे (उस प्रस्ताि को दसूरा उिरदाता शायद स्िीकार कर ले) । उिरदातागि ऐस े

कम आय प्रस्ताि को भी स्िीकार कर लतेे हैं त्तजन्ड्हें एकल उिरदाता होने की त्तस्थत्तत में िे अस्िीकार कर देते। 

इसका अथि ह ै कक प्रस्तािक के पास सौदेबाजी अथिा मोल-तोल की शत्ति अत्तधक होती ह ै और इसके 

पररिामस्िरूप उसे अत्तधक बिी रात्तश अथिा त्तहस्सा त्तमलता ह।ै यूत्तनट-7 में हम देिेंगे कक जब लोगों को केिल 

एक ही व्यापार संगठन स ेमाल िरीदना आिश्यक होता ह ैतो उनकी भाि-तोल और सौदेबाजी करने की शत्ति 

उस त्तस्थत्तत की अपेक्षा कम हो जाती ह ैत्तजसमें बेिने िालों की तादात अत्तधक होती ह।ै  

अलटीमेटम गेम में (और अथिव्यिस्था में) लाभ का बँटिारा उस पर त्तनभिर करता ह ैत्तजसे सौदेबाजी अथिा मोल-

भाि की शत्ति कहा जाता ह।ै जब लाभ का त्तितरि ककया जाता ह ैतो एक पक्षकार की मोल-भाि की शत्ति 

उसके लाभ के दायरे का त्तनधािरि करती ह।ै अलटीमेटम िेल में प्रस्तािक की त्तस्थत्तत अनुकूल होती ह ैक्योंकक िह 

प्रस्ताि देता ह ैऔर इसत्तलए उसे लाभ का कम से कम आधा त्तहस्सा त्तमलने की सम्भािना   रहती ह,ै जबकक 

उिरदाता को अत्तधक स ेअत्तधक आधा त्तहस्सा त्तमलने की सम्भािना होती ह।ै प्रस्तािक होने का अथि ह ैसौदेबाजी 

की अत्तधक शत्ति पास में होना, ककन्ड्तु यह शत्ति सीत्तमत होती ह।ै प्रस्तािक की मोल-भाि की शत्ति उिरदाता 

द्वारा प्रस्ताि को स्िीकार करने की आिश्यकता से सीत्तमत हो जाती ह।ै 

प्रस्तािक के पास ”इसे स्िीकार करो अथिा छोि दो“ की शत्ति से भी अत्तधक बहुत कुछ हो सकता ह:ै ऐसे त्तनयम 

हो सकत े हैं त्तजनके अन्ड्तगित प्रस्तािक को यह अनुमत्तत हो कक िह ककसी भी अन्ड्य तरीके स े लाभ का सीधा 

त्तितरि कर सके और इसमें उिरदाता की कोई भूत्तमका नहीं हो - त्तसिाय इसके कक उसे जो भी कदया जाए  िह 

स्िीकार कर ले (यकद कुछ कदया जाए तो)। इस मामल ेमें प्रस्तािक के पास सभी प्रकार की सौदेबाजी की शत्ति 

होती ह ैऔर उिरदाता के पास कुछ नहीं होता। इसी तरह का एक प्रयोगात्मक िेल ह ैत्तजसे (आपने ठीक समझा) 

दी त्तडक्टेटर गेम (तानाशाह/अत्तधनायक िेल) कहा जाता ह।ै अतीत और यहा ँतक कक ितिमान में भी ऐसी आर्थिक 

संस्थाओं के अनेक उदाहरि उपलब्ध ह ैजो कक अत्तधनायक िेल की भाँत्तत ह ैत्तजनमें ‘नहीं’ कहने का कोई त्तिकलप 

नहीं होता। इसके उदाहरिों में शात्तमल ह ैदास प्रथा जो कक ििि 1864 में अमरीकी गहृ युद्ध की समात्तप्त स ेपूिि 
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अमेररका में प्रित्तलत थी; अथिा आज की दतु्तनया में अत्तधनायकिादी राजनैत्ततक व्यिस्था के अिशेि, जैस े कक 

उिर कोररया। यौन व्यापार और नशीली दिाओं के व्यापार में त्तलप्त आपरात्तधक संगठन अन्ड्य आधुत्तनक उदाहरि 

ह।ै 

यूत्तनट 1 ि 2 में हमें बताया गया कक लोग जो िेतन अथिा पाररश्रत्तमक प्राप्त करते हैं िह िेल के त्तनयमों और 

साथ ही इसकी तकनीक पर त्तनभिर होता ह ैऔर आगामी यूत्तनटों में हम इस सम्बन्ड्ध में और अत्तधक अध्ययन 

करेंगे। यूत्तनट 1 स ेयाद करें कक त्तिटेन में 17िीं शताब्दी के मध्य के आसपास लोगों द्वारा कारिानों में ककए जा 

रह ेउत्पादन में हालाँकक िृत्तद्ध होन ेलगी थी ककन्ड्त ु19िीं शताब्दी के मध्य तक िृत्तद्ध के अनुपात में श्रत्तमकों की 

आय में िास िृत्तद्ध नहीं की गई। जब 19िीं शताब्दी के मध्य से एक ओर तो श्रम की कमी महसूस होन ेलगी और 

दसूरी ओर मजदरू संगठन और श्रत्तमकों को िोट देने का अत्तधकार जसैी नई संस्थाओं का त्तनमािि होने लगा तब 

जा कर श्रत्तमकों को िेतन में भारी िृत्तद्ध कराने हतेु सौदेबाजी करने की शत्ति प्राप्त हुई। 

यूत्तनट 3 में अध्ययन ककए गए ककसी एकल छात्र अथिा ककसान की बजाय हम इस यूत्तनट में यह अध्ययन जारी 

रिेंगे कक लोग ककस प्रकार एक-दसूरे से परस्पर व्यिहार करते हैं (इस पर हमने यूत्तनट-4 में बात आरम्भ की थी)। 

ककन्ड्तु प्रयोगों अथिा इत्ततहास की बजाय हम एक ऐसे मॉडल का अध्ययन करेंग ेत्तजसमें कौन क्या उत्पादन (पैदा) 

करता ह,ै इस प्रकिया स ेकौन लाभात्तन्ड्ित होता ह ैऔर उन्ड्हें क्या लाभ प्राप्त होता ह ैइस त्तस्थत्तत का िििन हो । 

प्रयोगों की भाँत्तत हम देिेंगे कक सहयोग और त्तिरोध दोनों ही होते हैं : सहयोग अत्तधक लाभ की ओर ले जाता ह ै

और इसका बँटिारा ककस प्रकार ककया जाए, इसमें त्तिरोध (टकराि) की त्तस्थत्तत पैदा होती ह।ै जसैा कक प्रयोगों में 

होता ह ैऔर इत्ततहास में देिा गया ह,ै हम पाएंगे कक त्तनयम बहुत महत्त्ि  रित ेहैं। 

ऐसा करने के त्तलए, हम यूत्तनट 3 में कदए  गए ककसान के मॉडल की ओर लौटेंग ेजो कक फसल पैदा करता ह।ै यहाँ 

हम एक दसूरे व्यत्ति का पररिय कराते हैं जो स्िय ंभी फसल का एक त्तहस्सा लेना िाहगेा; उस भूत्तम का मात्तलक 

त्तजस पर ककसान काम करता हैं। 

 

 

 

याद कीत्तजए  कक यतू्तनट 3 में सन्ड्दर्भित ककसान जमीन पर िेती करता था; और उसकी फसल, उत्पादन 

फलन के अनुसार कृत्ति कायि में लगाए श्रम की मात्रा पर त्तनभिर थी। ककसान को अब एक नाम देते हैं; एजंलेा 

स ेत्तमत्तलए । एंजेला की एक कम्पनी ह।ै यूत्तनट 3 में िर्िित ककसान का ककसी भी अन्ड्य व्यत्ति के साथ अथि 

सम्बन्ड्धी लेन-देन नहीं था। यूत्तनट-3 का ककसान जमीन पर (िेत में) काम करता था, कदन का शेि िाली 

समय िह आमोद-प्रमोद में व्यतीत करता था और उसके श्रम से जो अनाज पैदा होता था, उसका उपयोग 

करता था। िास्तत्तिक संसार में कुछ ही लोग होते हैं जो कक स्ियं ही काम करते हैं और जो कुछ पैदा होता ह ै

5.2 पारस्पररक लाभ और टकराि : सम्भात्तित पररिाम   
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उस पर अपना अत्तधकार रिते हैं क्योंकक थोिे ही लोग उपकरिों, जमीन और उन अन्ड्य पँूजी साधनों के 

मात्तलक होत ेहैं त्तजनकी उन्ड्हें अपने कायि में जरूरत होती ह।ै 

िास्ति में क्या होता ह,ै यह अध्ययन करने के त्तलए आइए  बाटि से त्तमलते हैं। बाटि, न कक एंजेला, भूत्तम का 

मात्तलक ह।ै बाटि के पास अनके भूिण्ड  हैं और िह स्िय ंउन जमीनों पर काम करने की रुत्ति नहीं रिता। 

यकद एंजेला पारश्रत्तमक पर बाटि के त्तलए एक कामगार के रूप में काम करती ह;ै अथिा उसे एक त्तनत्तश्चत 

ककराया देकर काम करती ह;ै अथिा बाटि को फसल का एक त्तहस्सा देती ह ैतो जो कुछ भी एंजेला पैदा 

करती ह ैउस ेिे दोनों बाँट लेंगे। 

एंजेला ककतने घंटे काम करती ह,ै िह ककतना उत्पादन करती ह,ै और इस उपज में से िह और बाटि दोनों में 

स ेहर एक ककतना प्राप्त करता ह ै(उसी शब्दािली का प्रयोग करते हुए जो कक यूत्तनट 4 में बताई गई ह)ै, यह 

त्तहस्सा एक आर्थिक त्तनष्पत्ति ह ैअथिा उनकी अन्ड्त:किया से सृत्तजत एक आिण्टन ह।ै यतू्तनट 4 से स्मरि करें 

कक प्रत्येक आंिटन के दो पहलू होत ेहैं; िह सीमा जहा ँतक पारस्पररक लाभ की सम्भािना पूिि होती ह ै

(क्या आंिटन पेरेटो एफीथशएंट ह?ै) और त्तित्तनमय स ेप्राप्त लाभों का बँटिारा (क्या आिण्टन न्ड्यायोत्तित 

ह?ै)। त्तित्र-1 एंजेला और बाटि के संयुि सम्भात्तित उपभोग की सीमा को दशािता ह।ै यह सीमा संकेत करती 

ह ैकक त्तजतना मुि समय िह लेती ह ैउसे मानते हुए एंजलेा ककतने अनाज का उत्पादन कर सकती ह।ै यकद 

एंजेला एक कदन में 12 घंटे का मुि समय अपने त्तलए रिती ह ैऔर 12 घंटे काम करती ह ैतो िह दस बुशल 

(बुशल अनाज की मात्रा की इकाई ह)ै अनाज का उत्पादन कर पाती ह।ै त्तबन्ड्द ु‘ई’ एंजेला और बाटि के मध्य 

अन्ड्त:किया की सम्भात्तित त्तनष्पत्ति ह।ै त्तबन्ड्द ु‘ई’ पर अनाज का त्तितरि ऐसा होगा कक 5 बुशल अनाज बाटि 

को जाएगा और शेि पाँि बशुल एंजेला अपने उपभोग के त्तलए  रि सकेगी। 

 

ििाि 1 : उदासीन िि ( इत्तन्ड्डफरेंस किि ) 

त्तित्र-1 में, त्तबन्ड्द ु‘एफ’ एक ऐसे आिण्टन को दशािता ह ैत्तजसमें एंजेला अत्तधक काम करती ह ैऔर कम पाती 

ह,ै त्तबन्ड्द ु ‘जी’ एक ऐसे आिण्टन को दशािता ह ैत्तजसमें एजंेला अत्तधक काम करती ह ैऔर अत्तधक पाती ह ै। 

यह बताएं कक आप एंजेला के उदासीन िि (यूत्तनट 3 स)े का यह त्तनधािरि करने के त्तलए त्तलए  ककस प्रकार 

उपयोग कर सकत ेहैं  कक इन तीन त्तबन्ड्दओुं में से िह ककसका ियन करना िाहगेी।  

 



8 
 

8 
 

 

fD
o
aV
y
 
v
u
kt

dqy vukt

mRiknu

ckVZ 

dks D;k 

feyrk gSA

,Utsyk dks D;k 

feyrk gSA

,Utsyk dk 

eqDr le;

,Utsyk dk 

dk;Z

laHkkfor miHkksx lhek %

,Utsyk ,oa ckVZ 

la;qDr :i lsA

 

    एंजेला के मुि समय के घंटे 

त्तित्र-1. त्तितरि पर पारस्पररक लाभ और टकराि 

 

  अन्ड्त:किया  

    www.core-econ.org पर सम्पिूि अन्ड्त:किया ससं्करि में बार-बार त्तक्लक करके त्तित्रों और आंकिों का अनगुमन करें। 

 

यह देिने के त्तलए  कक प्रत्येक आर्थिक अन्ड्त:किया और लोगों के मध्य लाभों के त्तितरि का त्तिशे्लिि दो त्तभन्न 

नज़ररयों  के आधार पर कैस ेककया जाए, हम एक उदाहरि पर त्तििार करेंगे। जब आप अमेजन मैकेत्तनकल 

टकि  (थलंक) पर लॉग इन करते हैं, जो कक ऑनलाइन “कायि के त्तलए त्तिपिन स्थान” ह,ै तो आप 4,00,000 स े

भी अत्तधक मानि ज्ञान कायों (Human Intelligence Tasks - HITs) में से ककसी एक का ियन कर सकत ेहैं। 

ये मानि ज्ञान कायि प्रार्थियों, व्यापाररयों और व्यत्तियों द्वारा प्रस्तात्तित ककए जात ेहैं त्तजनको ऐसे लोगों की 

तलाश ह ैजो इस प्रकार के कायों को सम्पन्न कर सकें । कायों की सूिी में उत्पाद ियन प्राथत्तमकताओं को 

सूिीबद्ध करना, उत्पादों के त्तििरि त्तलिना, पसंदीदा त्तित्रों का ियन करना, यहा ँतक कक उन स्थानों का 

नाम त्तलिना जहाँ िे हनीमनू पर गए थे शात्तमल ह।ै आिश्यक योग्यता और प्रत्तत ियत्तनत कायि की भुगतान 

रात्तश के साथ प्रत्येक मानि ज्ञान कायि (HIT) का त्तििरि कदया जाता ह।ै एक मैकेत्तनकल टकि  कायिकताि के 

रूप में आपको िह कायि पूिि करना होता ह ै त्तजसका आपने अपने त्तलए ियन ककया ह ैऔर इसके पश्चात ्

इसका भुगतान ककया जाता ह।ै 
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इस मामल ेमें आपके द्वारा कायि में व्यय समय, आिेदक को हस्तान्ड्तररत आपका उत्पाद (मानि ज्ञान कायि 

की पूििता) और आपको ककया गया भुगतान, आिण्टन हैं। त्तित्र-2 में कृत्ति कायि मॉडल की मैकेत्तनकल टकि  स े

तुलना की गई ह।ै 

 

 ककसान टकि र 

 

 

पारस्पररक लाभ 

प्रात्तप्त की सीमा 

यकद एंजेला कम या अत्तधक घंटे 

काम करती तो क्या उसकी और 

बाटि दोनों की त्तस्थत्तथ बेहतर होती? 

क्या मानि ज्ञान कायि को ऐस े

पुन:प्ररत्तित करना सम्भि    ह ै

(भुगतान और अन्ड्य पहलओुं सत्तहत) 

त्तजससे कक प्रार्थियों और टकि र दोनों 

की त्तस्थत्तत बहेतर हो? 

 

 

पारस्पररक लाभों का 

त्तितरि 

एंजेला के काम के घंटों को और बाटि 

के जमीन स्िात्तमत्ि अत्तधकारों को 

देिते हुए क्या लाभों का त्तितरि 

और एंजेला की कायि अित्तध 

न्ड्यायोत्तित ह?ै  

क्या बाटि का भू-स्िात्तमत्ि 

न्ड्यायोत्तित ह?ै 

प्रार्थियों को त्तमल े लाभ और उनकी 

और टकि र की आर्थिक त्तस्थत्तत को 

देिते हुए, क्या टकि र के श्रम और 

कौशल के एिज में उसे त्तमली रात्तश 

एक न्ड्यायोत्तित मुआिजा ह?ै 

 

त्तित्र-2 : कृत्ति कायि और श्रत्तमक कायि में पारस्पररक लाभ प्रात्तप्त एिं द्वदं्व 

 

 

 

 

 

हम दो िरिों में उस आिण्टन के दो पहलुओं का अध्ययन करेंग ेजो कक बाटि के साथ एंजेला की अन्ड्त:किया 

के पररिामस्िरूप सृत्तजत हुआ। प्रथम, हम एंजेला के काम के घंटों एिं त्तजतने अनाज का उसन ेउत्पादन 

 

ििाि 2 : जान ेपहिान ेआिण्टन  

एक ऐसे काम अथिा नौकरी पर त्तििार करें त्तजसे आप न ेअथिा आप के पररत्तित न ेककया हो। इस कायि से जुि े

आिण्टन की पहिान करें और यह अध्ययन करें कक क्या यह परेटों एकित्तशऐंट और न्ड्यायानुकूल था ?   
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ककया और उत्पाकदत अनाज में एञ्जेला  और बाटि के त्तहस्से का तकनीकी दतृ्ति से सम्भाव्य संयोग के समुच्चय 

का त्तनधािरि करेंगे। तकनीकी दतृ्ति से सम्भाव्य से हमारा आशय उन त्तनष्पत्तिओं स ेह ैजो कक उस त्तस्थत्तत में 

सम्भि हैं जब क्या हो सकता ह ैकेिल तकनीक (उत्पादन किया) ओर प्रात्तिशास्त्र (आिण्टन हतेु कदए गए 

कायि अथिा दात्तयत्ि को पूिि करन ेऔर जीत्तित रहन ेके त्तलए कम स ेकम पयािप्त मात्रा में पौत्तिक आहार 

प्राप्त करने की एंजेला की जरूरत) द्वारा सीत्तमत होता ह।ै इसके पश्चात्, अगले िण्ड में हम यह पूछेंग ेकक 

अपनी अन्ड्त:किया को अत्तधशात्तसत करन ेिाली संस्थाए ँयह ककस प्रकार त्तनधािररत करती ह ै कक तकनीकी 

दतृ्ति स ेसम्भाव्य कौन से आिण्टन िास्ति में घरटत होंगे। 

तकनीकी दतृ्ति से सम्भाव्य क्या ह,ै हम इसका त्तनधािरि कैसे करत ेहैं? यूत्तनट-3 में प्रस्तुत सम्भाव्य उपभोग 

सीमा स ेहम जानते हैं कक बाटि और एंजेला द्वारा संयुि रूप से उपभोग की गई कुल मात्रा, उत्पाकदत माल 

(अनाज) की कुल मात्रा स ेअत्तधक नहीं हो सकती और जैसा कक उत्पादन किया के द्वारा त्तनधािररत ह,ै यह 

मात्रा एंजेला के काम के घंटों पर त्तनभिर ह।ै त्तित्र-1 यूत्तनट-3 से सृत्तजत सम्भाव्य उपभोग सीमा को दशािता 

ह।ै 

ककन्ड्तु, जसैा कक हमन ेअभी देिा ह,ै ‘क्या हो सकता ह’ै, इसकी भी एक अन्ड्य सीमा ह।ै अनाज उपभोग और 

मुि समय के कुछ ऐसे संयोग सम्भि हैं जो कक एंजेला को इतना कुपोत्तित और कायाित्तधक्य से पीत्तित कर 

देंग ेकक िह जीत्तित नहीं रह सकेगी। इसत्तलए, उदाहरिाथि, एक ऐसी त्तस्थत्तत हो सकती ह ैत्तजसमें एंजेला 12 

(बारह) घंटे कायि करती ह,ै बाटि उत्पादन की सम्पूिि मात्रा का उपभोग करता ह ै और एंजेला कुछ भी 

उपभोग नहीं करती (त्तित्र-1 में त्तबन्ड्द ुH)। यह त्तस्थत्तत प्रात्तिशास्त्रीय दतृ्ति से असम्भाव्य ह।ै 

एंजेला की पोिि आहार की न्ड्यूनतम जरूरत इस पर त्तनभिर ह ैकक िह ककतना काम करती ह।ै त्तित्र-3 में, 

हमने न्ड्यूनतम आिश्यक उपभोग की मात्रा बताई ह ैजो कक एंजेला को िह कायि करने के त्तलए जीत्तित और 

ठीक रिेगी जो कक िह करती ह।ै यकद िह त्तबलकुल भी काम नहीं करती तो उसे जीत्तित रहने के त्तलए  दो 

बुशल अनाज की जरूरत होगी। यकद िह काम में अपनी ऊजाि व्यय करती ह ैतो उसे अत्तधक भोजन की 

जरूरत होगी; इसत्तलए जब उसके पास मुि समय के घटें कम होते हैं तो त्तित्र में िि (किि) ऊपर िला 

जाता ह।ै यह प्रात्ति शास्त्रीय (शारीररक) सम्भाव्यता सीमा कहलाती ह।ै इससे नीिे के त्तबन्ड्द ुप्रात्तिशास्त्रीय 

रूप से असम्भाव्य ह ैजबकक सम्भाव्य उपभोग सीमा के ऊपर के त्तबन्ड्द ुतकनीकी रूप स ेअसम्भाव्य ह।ै 
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                                   एंजेला के मुि समय के घंटे 

त्तित्र-3. तकनीकी रूप स ेसम्भाव्य आिण्टन 

इस बात को नोट करें कक त्तित्र में एक न्ड्यूनतम कायि की मात्रा दशािई गई ह ैजो कक जीत्तित रहने के त्तलए 

एंजेला को करना अत्तनिायि ह,ै कफर िाह ेिह पूरी फसल का ही उपभोग क्यों न कर लेती हो। और, सम्भाव्य 

उपभोग सीमा के दतृ्तिगत, एक अत्तधकतम कायि मात्रा भी ह ैजो कक एंजेला को मुत्तश्कल से ही जीत्तित रि 

पाएगी, कफर िाह ेिह उस सभी का उपयोग क्यों न करले त्तजसे िह पैदा करती ह।ै 

जैसा कक हमने यूत्तनट 2 में देिा, पूरे मानि इत्ततहास में ऐसा हुआ ह ैकक जब जनसखं्या िाद्य आपूर्ति की 

मात्रा के अनुपात में बढ़ जाती ह ैतो लोग उिरजीत्तिता सीमा रेिा को लाँघ जाते हैं। मालथतू्तसयन जनसखं्या 

जाल का यही तकि  ह।ै जनसखं्या ककतनी अत्तधक हो सकती ह ैइसकी सीमा श्रत्तमकों की उत्पादकता से बधं 

जाती ह।ै 

एंजेला के मामल ेमें, केिल उसके श्रम की सीत्तमत उत्पादकता ही नहीं ह ैजो कक उसकी उिरजीत्तिता को 

जोत्तिम में डाल सकती ह,ै यहाँ यह भी महत्त्िपूिि ह ैकक िह जो उत्पादन करती ह ैउसमें से ककतनी मात्रा 

पर बाटि का भी हक ह।ै इस अन्ड्तर को देिने-समझने के त्तलए त्तित्र-3 में यह नोट करें कक यकद एंजेला िह 

सभी उपभोग कर लेती ह ैत्तजसका िह उत्पादन करती ह ै(जो कक सम्भाव्य उपभोग सीमा की ऊँिाई ह)ै और 

यकद िह अपने कायि के घंटों का स्ियं ियन कर सकती ह ैतो उसकी उिरजीत्तिता जोत्तिम में नहीं होगी । 

इसका कारि यह ह ैकक काम के अत्तधकतर घंटें और मुि समय(जो िह िुद िुनती ह)ै, की दतृ्ति से (उसकी) 

प्रात्ति शास्त्रीय सम्भाव्य सीमा सम्भाव्य उपभोग से नीिे ह।ै प्रात्तिशास्त्रीय सम्भाव्यता का प्रश्न इसत्तलए  

उठता ह ैक्योंकक उसके उत्पादों पर बाटि का भी दािा ह।ै 
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त्तित्र-3 में, आिण्टन समस्या के सम्भात्तित समाधान, सम्भाव्य उपभोग सीमा और प्रात्तिशास्त्रीय सम्भाव्य 

सीमा (सीमा पर लगे त्तबन्ड्दओुं सत्तहत) स ेबंध ेहैं। लेन्ड्स के आकार का यह छायादार क्षेत्र तकनीकी दतृ्ति स े

सम्भि त्तनष्किों को दशािता ह।ै अब हम यह पूछ सकते हैं कक िास्ति में होता क्या ह ै - कौनसा आिण्टन 

घरटत होता ह,ै और यह उन संस्थाओं पर ककस प्रकार त्तनभिर ह ैजो बाटि और एंजेला की अन्ड्त:कियाओं को 

त्तनयंत्तत्रत करता ह?ै 

 

ििाि-3 : मालथतू्तसयन जाल के बारे में कुछ और बात  

इकाई-2 पर िापस जाएं  और यह समझने के त्तलए  कक मालथतू्तसयन जाल ककस प्रकार काम करता ह,ै त्तित्र-3 में दी 

गई दो सीमाओं का उपयोग करें। इस यूत्तनट में कदए गए त्तित्र-3 की तलुना में इकाई-2 में प्रस्तुत सम्भाव्य उपभोग 

सीमा क्यों अलग ह?ै संकेत: जैसे-जैसे प्रत्तत इकाई भूत्तम पर जनंसख्या में बदलाि आता ह,ै तदनुसार आपको सम्भाव्य 

उपभोग सीमा को ऊपर और नीिे की ओर ले जाना होगा। 

 

 

 5.3 ससं्थाए ँ: सम्पत्ति, सतं्तिदा और शत्ति 

 

जब बाटि और एजंलेा अन्ड्त:किया करते हैं तो आिण्टन के त्तनधािरि में दसूरा कदम संस्थाओं पर त्तनभिर करता 

ह।ै यह समझन ेके त्तलए  कक यह कैसे होता ह,ै हमें िार शब्दों से पररत्तित होने की आिश्यकता ह;ै स्िात्तमत्ि, 

सम्पत्ति, संत्तिदा (समझौता) और शत्ति। 

स्िात्तमत्ि  का अथि ह,ै ककसी िस्तु के उपभोग का अत्तधकार एिं इसके उपभोग स ेअन्ड्य लोगों को िंत्तित 

करना, साथ ही इस ेबेिन े(और इन अत्तधकारों को अन्ड्य लोगों को हस्तान्ड्तररत  करने) का अत्तधकार होना। 

‘अत्ततिमि नहीं करें’ अथिा ‘प्रिेश िर्जित’ ह ैजसैे सिूना पट्ट स्िात्तमत्ि की अत्तभव्यत्ति ह।ै रिना स्ित्ि 

सुरक्षा अत्तधकार त्तजसे कॉपीराइट  कहा जाता ह ैस्िात्तमत्ि का एक अन्ड्य प्रकार ह।ै कॉपीराइट के अन्ड्तगित 

बहुत कुछ आता ह ैजसैे यकद ककसी संगीतकार को कोई धनु बेिने के उद्देश्य से ररकाडि करनी ह ैतो िो ऐसा 

त्तबना गीत लेिक को मुआिजा कदए नहीं कर सकता। सम्पत्ति उसे कहते हैं त्तजस पर स्िात्तमत्ि हो (जमीन 

अथिा गीत को गाने का अत्तधकार)। 

सतं्तिदा एक कानूनी दस्तािेज या समझ  ह ैत्तजसमें संत्तिदा के पक्षकारों द्वारा ककए जाने िाले कायों की व्याख्या होती 

ह।ै उदाहरि के त्तलए, एक कार के स्िात्तमत्ि हस्तान्ड्तरि  हतेु की गई त्तििय संत्तिदा त्तजसका अथि होता ह ैकक नया 
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मात्तलक अब कार का उपयोग कर सकता ह ैऔर अन्ड्य लोगों (पूिि मात्तलक सत्तहत) को इसके उपयोग से पृथक ककया 

जाता ह।ै एक अपाटिमेण्ट की ककराया संत्तिदा इसके स्िात्तमत्ि (त्तजससे अपाटिमेण्ट  को बेिने का अत्तधकार त्तमल)े का 

हस्तान्ड्तरि नहीं करती। इसके स्थान पर, यह ककराएदार को इसका सीत्तमत उपयोग करन ेका अत्तधकार प्रदान करती 

ह ैत्तजसमें यह प्रत्ततबन्ड्ध शात्तमल ह ैकक इस सम्पत्ति का मकान मात्तलक सत्तहत ककसी अन्ड्य के द्वारा उपयोग नहीं ककया 

जाएगा । 

पाररश्रत्तमक आधाररत श्रमकायि हतेु श्रत्तमक के साथ ककए गए संत्तिदा के अन्ड्तगित, श्रत्तमक अपने त्तनयोिा को यह 

अत्तधकार देता ह ै कक मात्तलक उसे एक त्तनयत समय पर कायि पर आने का त्तनदेश दे सकता ह,ै साथ ही श्रत्तमक 

स्िीकारता ह ै कक कायि अित्तध में उसके समय पर मात्तलक अथाित् त्तनयोिा का अत्तधकार ह।ै इस संत्तिदा के 

पररिामस्िरूप त्तनयोिा अपने कमििारी का स्िामी नहीं बन जाता, जब तक कक कमििारी उसका दास नहीं ह।ै हम 

कह सकते हैं कक त्तनयोिा ने कदन के ककसी त्तनयत समय के त्तलए  कमििारी को ककराए पर त्तलया ह।ै 

शत्ति, अन्ड्य लोगों के इरादों के त्तिरूद्ध, ककसी कायि को करने और िीजों को प्राप्त करन ेकी क्षमता ह।ै अलटीमेटम िेल 

में उिरदाता कक अपेक्षा प्रस्तािक का सौदेबाज़े के त्तलए बेहतर त्तस्थत्तत में होना शत्ति का ही एक प्रकार ह।ै यकद 

प्रस्तािक स े जुिी शत्ति उिरदाता को दे दी जाए तो िह भी भाग्यशाली हो सकता ह ैऔर िह माल में स ेआधा 

त्तहस्सा अथिा इससे अत्तधक को घर ले जा सकता ह ै। प्रयोगों में, एक व्यत्ति को प्रस्तािक अथिा उिरदाता की 

भूत्तमका सौंपना और इसीत्तलए  सौदेबाजी की शत्ति का त्तितरि होना, एक िास तरह से संयोगिश कायि का सौंपा 

जाना कहा जा सकता ह ैककन्ड्तु िास्तत्तिक अथिव्यिस्थाओं में शत्ति प्रदान करना त्तनश्चय ही संयोग की बात नहीं ह।ै 

पाररश्रत्तमक और काम के घंटों का प्रस्ताि िे लोग करते हैं जो ककसी कारिाने अथिा अन्ड्य ककसी व्यिसाय के मात्तलक 

हैं। जो लोग रोजगार की तलाश में ह ै िे उिरदाताओं जैसे हैं ककन्ड्तु उनमें एक अन्ड्तर ह:ै अत्तधकतर समय, एक स े

अत्तधक व्यत्ति नौकरी की तलाश में रहते ह,ै इसत्तलए  यकद उनमें स ेकोई त्तनयोिा द्वारा प्रस्तात्तित शतें अस्िीकार कर 

देता ह ैतो त्तनयोिा अगले सम्भात्तित कमििारी के बारे में त्तििार कर सकता ह,ै ठीक उसी प्रकार जैसा कक अलटीमेटम 

गेम में होता ह ैजब दो उिरदाता होते हैं। हम अगली इकाई में देिेंगे कक अन्ड्य संस्थाओं के साथ-साथ श्रम बाजार 

ककस प्रकार त्तनयोिाओं को शत्ति प्रदान करता ह।ै इकाई-7 में हम बताएँग े कक कैस ेकभी-कभी माल बेिन ेिाले 

प्रत्ततष्ठानों के पास ये शत्ति होती ह ैकक उपभोिाओं के समक्ष लेना ह ैतो लो िरना िलते बनो जसैे प्रस्ताि रिें । और 

इकाई-11 में हम देिेंगे कक जो व्यत्ति उधार लेना िाहते हैं अथिा सम्पत्ति त्तगरिी रिना िाहते हैं उनकी अपेक्षा 

बैंकों और अन्ड्य ऋि प्रदाता संस्थाओं को ककस प्रकार ऋि बाज़ार अत्तधक शत्ति प्रदान करता ह।ै 

शत्ति का प्रयोग इससे कम जरटल तरीकों से भी ककया जा सकता ह।ै हो सकता ह ैकक एजंेला की बजाय बाटि भूत्तम का 

मात्तलक इसत्तलए ह ैक्योंकक एजंेला के पररिार को उस जमीन से जबरन हटाया गया था। इस मामल ेमें, भूत्तम पर 

स्िात्तमत्ि के कारि लेना ह ैतो लो िरना िलते बनो  जसैे प्रस्ताि रिने की शत्ति बाटि को प्राप्त हो गई। यहाँ उसने 

शत्ति उपयोग के एक सरल रूप, शारीररक उत्पीिन, को अपनाया था। ककन्ड्तु, एक लोकतांत्तत्रक समाज में एक 

पँूजीिादी अथिव्यिस्था के अन्ड्तगित, अत्तधकांश आर्थिक अन्ड्त:कियाएँ त्तपस्तौल की नोक से संिात्तलत नहीं होती। िे 

सामान्ड्यत: उन व्यत्तियों के प्रयासों का पररिाम होती हैं जो अपने पास उपलब्ध सम्पत्ति और संत्तिदाओं को ध्यान में 
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रिते हुए, उस अथिव्यिस्था की संस्थाओं के अन्ड्तगित उपलब्ध शत्ति के प्रयोग से अपने उद्देश्यों को त्तजतना शे्रष्ठ सम्भि 

हो सके उतना आगे बढ़ाते रहते हैं (जसैा हमन ेइकाई 3 में देिा था)। 

 

5.4 सम्पत्ति, सतं्तिदा और शत्ति का महत्त्ि  क्यों ह?ै 

 

यह समझन ेके त्तलए  कक संगठन क्यों इतने महत्त्िपूिि हैं, हम दो अत्ततिादी मामलों पर त्तििार करेंगे। पहल ेमामल े

में, बाटि त्तबना भुगतान के एजंेला को जमीन पर काम करने की अनुमत्तत देता ह ै(अथिा सम्भित: जमीन िाली पिी 

थी, जैसा कक एक समय में अनेक उन क्षेत्रों में देिने को त्तमलता था जहा ँभूत्तम प्रिुर मात्रा में उपलब्ध थी, और बाटि 

ने अभी उस भूत्तम पर स्िात्तमत्ि का दािा नहीं ककया था)। इस मामल ेमें क्या आिण्टन होगा? 

यूत्तनट-3 में ककए  गए त्तिशे्लिि का स्मरि कीत्तजए, एजंेला उत्पाकदत अनाज और उसके अिकाश का अथाित मुि 

समय, दोनों को ही महत्त्ि  देती ह।ै ह्रासमान सीमान्ड्त उपयोत्तगता के कारि, मुि समय और उत्पाकदत अनाज पर 

िह जो महत्त्ि  देती ह ैिह इस बात पर त्तनभिर करता ह ैकक उसके पास दोनों की ककतनी मात्रा ह।ै हम इन मात्राओं 

को उदासीन िि के रूप में प्रस्तुत करते हैं (जैसा कक हमने यूत्तनट-3 में ककया) और ऐसा करते हुए हम अनाज और 

मुि समय के उन सभी संयोगों को ध्यान में रिते हैं त्तजनमें से िह ककसी एक की अपेक्षा दसूरे को अत्तधक महत्त्ि नहीं 

देती। उत्पादन किया के ठीक पलट सम्भाव्य उपभोग सीमा ह ै जो कक यह दशािती ह ै कक उसके श्रम की प्रत्तत घंटे 

उत्पादकता को देिते हुए ककतना मुि समय और अनाज संयुि रूप से सम्भाव्य ह।ै 

एंजेला अपने िास कायि घंटों को िुनने के त्तलए  स्ितंत्र ह,ै और िह त्तनििय जो कक उसे मुि समय और अनाज के 

संयुि रूप का सबसे पसंदीदा त्तिकलप देता ह,ै िह त्तित्र-4 में दशािया गया त्तबन्ड्द ु4 ह ै(जो कक यूत्तनट-3 में त्तित्र-9 के 

जैसा ह)ै। याद करें कक उदासीन िि (इत्तन्ड्डफरेंस किि) का ढलान अनाज और मुि समय के मध्य प्रत्ततस्थापन की 

अत्यलप दर (Marginal rate of substitution) कहलाता ह ैऔर सम्भाव्य उपभोग सीमा का ढलान मुि समय को 

अनाज में परिर्तित रूपान्ड्तररत करने की रूपान्ड्तरि की अत्यलप दर(Marginal rate of transformation) कहलाता 

ह।ै त्तित्र-4 यह दशािता ह ैकक सम्भाव्य उपभोग सीमा द्वारा तय की गई सीमा को देिते हुए एंजेला जो सबस ेअच्छा 

कर सकती ह ैिह ह ैछ: घंटे काम करना, स्ियं को 18 घटें का मुि समय देना और आठ बुशल अनाज का उत्पादन 

करना। ये काम के िे घंटे हैं जहाँ प्रत्ततस्थापन की अत्यलप दर रूपान्ड्तरि अथिा पररितिन की अत्यलप दर के समान 

होती ह।ै िह इससे बेहतर नहीं कर सकती (यकद आप त्तनत्तश्चत नहीं ह ैकक क्यों, तो यतू्तनट-3 को पुन: देिें और िके 

करें)। 
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lEHkkO; miHkksx lhek dh <yku

mnklhu oØ dk <yku

fcUnq lh ij :ikUrj.k dh nj

,Utsyk dk loZJs"B lEHkkO; mnklhu oØ

,Utsyk dh lEHkkO; 

miHkksx lhek

 

     एंजेला के मुि समय के घंटे                                                                                   

 त्तित्र-4. ककसान-मात्तलक एंजेला की सम्भाव्य उपभोग सीमा, सििश्रेष्ठ सम्भाव्य उदासीन िि एिं कायि के घंटों की पसन्ड्द। 

पररिामस्िरूप आिण्टन त्तनम्न प्रकार होगा:- 

18 ?kaVs eqDr le;6 ?kaVs dk dk;Z

dqy mRiknu 8 cq'ky

,Utsyk 8 cq'ky

miHkksx djrh gSA

ckVZ 8 cq'ky miHkksx

djrk gSA

 

बाटि के पास जीत्तित रहन ेके त्तलए अन्ड्य भूिण्ड ह ैइसत्तलए  हमें उसके गुजारे के बारे में त्तिन्ड्ता करने की आिश्यकता 

नहीं ह।ै 

अब एक अन्ड्य अत्ततकारी त्तस्थत्तत पर त्तििार करें। बाटि भारी हत्तथयारों के साथ आता ह ैऔर थहसंा की धमकी स े

एंजेला की रक्षा करन ेिाला कोई नहीं ह।ै इसस ेकोई फरक नहीं पिता कक िह जमीन का मात्तलक ह ैअथिा नहीं, 

उसके पास ऐसे ककसी भी आिण्टन/त्तनधािरि को कियात्तन्ड्ित करने की ताकत (शत्ति) ह ै त्तजस ेिह िाहता ह।ै िह 

तानाशाह िेल (त्तडक्टेटर गेम) में तानाशाह ह।ै यतू्तनट-4 में िर्िित प्रयोगात्मक व्यत्तियों के त्तिपरीत िह पूिित: एक 

स्िाथी व्यत्ति ह।ै िह केिल अनाज की उस मात्रा को अत्तधकतम करना िाहता ह ैजो िह एंजेला से प्राप्त कर सकता 

ह।ै 

ककन्ड्तु क्योंकक बाटि भत्तिष्य के बारे में सोिता ह ैअत: िह ऐसा काम नहीं करेगा कक त्तजसके पररिामस्िरूप एंजेला 

मर जाए। उसे कुछ आिण्टन तो थोपना ही होगा जो कक शारीररक (प्रात्तिशास्त्रीय) दतृ्ति से सम्भाव्य हो। उस े
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आिण्टनों  के तकनीकी दतृ्ति से सम्भाव्य बैंगनी रंग के िश्में के आकार में ककसी त्तबन्ड्द ुको तो िुनना ही पिेगा। ककन्ड्त ु

ककसे? 

 

बाटि इस प्रकार त्तििार करता ह:ै 

”मैं एंजेला को त्तजतन ेभी घंटे काम करने का आदेश दूँगा, िह उतनी ही मात्रा में उत्पादन करेगी त्तजतना कक उत्पादन 

कायि (किया) की सम्भाव्य उपभोग सीमा द्वारा त्तनधािररत ककया गया ह ै(त्तित्र-3)। ककन्ड्तु उतने कायि के त्तलए  मुझ ेउस े

कम से कम उतनी मात्रा में अनाज देना ही होगा जो कक शारीररक सम्भाव्य सीमा के द्वारा दशािया गया ह।ै जो िह 

उत्पाकदत करती ह ैऔर त्तजतना मुझ ेउसे देने की जरूरत ह,ै इसके मध्य के अन्ड्तर की मात्रा का माल मैं अपने पास 

रि लूँगा, त्तजससे मेरे द्वारा उसका शोिि त्तनरन्ड्तर िलता रह।े अतएि मुझ ेएंजेला के काम के घंटों की जानकारी 

करनी िात्तहए  त्तजसके त्तलए  मुझे यह ध्यान में रिना ह ैकक सम्भाव्य उपभोग सीमा और शारीररक सम्भाव्य सीमा के 

बीि की लम्बाकार दरूी सिाित्तधक ह।ै  

यकद िह इस रिनीत्तत को कियात्तन्ड्ित करता ह ैतो माल की जो मात्रा बाटि प्राप्त करेगा िह आर्थिक ककराया अथिा 

उसका अत्तधशेि (आिश्यकता से अत्तधक) कहलाएगा। इस मामल ेमें, माल की मात्रा का आशय उस मात्रा से ह ैजो 

िह उस त्तस्थत्तत में प्राप्त करता ह ैजब एंजेला त्तबलकुल काम नहीं करती ह,ै जो कक इस मामल ेमें शून्ड्य ह।ै यहाँ आर्थिक 

ककराए  स ेतात्पयि यह भी ह-ै फसल की िह मात्रा जो कक बाटि िाहता ह ैकक एंजेला उसे दे, अत: यह प्रत्ततकदन के 

उपभोग में आने िाले शब्द ककराए (रेन्ड्ट) के अनुरूप ह।ै ककन्ड्तु यूत्तनट 2 से स्मरि करें कक एक आर्थिक ककराया ऐसा 

कोई भी भुगतान अथिा अन्ड्य लाभ होता ह ैजो कक उस अगले सििशे्रष्ठ त्तिकलप से अत्तधक होता ह ैजो कक एक व्यत्ति 

के पास ह ै(इस मामल ेमें भूत्तम को ऊसर अथिा अनुपजाऊ बने रहने देना।) 

बाटि पहले तो इस पर त्तििार करता ह ैकक एंजेला प्रत्ततकदन छ: घंटे काम करना जारी रि ेजैसा कक िह तब करती थी 

जबकक जमीन पर उसकी मुि पहुिँ थी। उस समय, िह 8 बुशल अनाज पैदा करती थी जसैा कक त्तित्र पाँि में 

दशािया गया ह।ै सम्भाव्य उपभोग सीमा और शारीररक सम्भाव्यता सीमा के बीि की दरूी यह बताती ह ैकक एंजलेा 

के श्रम से लाभ उठान ेके बाटि के भािी अिसर ितरे में नहीं पि जाए  इसत्तलए  िह (बाटि) अब पाँि बुशल लने ेको 

तैयार हो सकता था। 
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,Utsyk vkSj ckVZ dh la;qDr

 

    एंजेला के मुि समय के घंटे 

त्तित्र-5 : शत्ति और लूटपाट; एंजेला से बाटि को अत्तधकतम, तकनीकी रूप से सम्भाव्य, हस्तान्ड्तरि 

बाटि त्तित्र-5 का अध्ययन कर रहा ह-ै और आपकी सहायता माँग रहा ह।ै आप कहत ेहैं: 

”बाटि, आपकी योजना सही नहीं हो सकती। यकद आप थोिा अत्तधक काम करने के त्तलए उस (एंजेला) पर दबाि 

डालते हैं; तो आपको अत्तधक अनाज नहीं देना होगा क्योंकक छ: घंटे काम करने के स्तर पर शारीररक सम्भाव्यता 

सीमा अपेक्षाकृत समतल (सीधी) ह ैककन्ड्तु सम्भाव्य उपभोग सीमा सीधी ििी ह ैअत: जबकक आप उसे थोिा अत्तधक 

माल लेने देंग ेतो दसूरी ओर यकद आप अत्तधक समय काम कराओगे तो िह काफी अत्तधक उत्पादन कर सकेगी।“ 

आप अपनी बात में यह भी जोि देते हैं कक- 

”आपको यह त्तहसाब लगाना होगा कक कायि कदिस के समय की ककसी भी बढ़त, जो आप तय करत ेहैं के समक्ष आप 

ककतना अनाज प्राप्त करेंग ेऔर यह सुत्तनत्तश्चत करत ेहुए ऐसा करेंग ेकक एंजेला काम करने के त्तलए अगले ििि जीत्तित 

रह।े“ 

आप उसके (बाटि के) समक्ष त्तित्र-5 का ताजा तैयार ककया हुआ रूप प्रस्तुत करेंगें जो कक यह दशािता हो कक सम्भाव्य 

उपभोग सीमा और शारीररक सम्भाव्यता सीमा के बीि की लम्बित दरूी सबसे अत्तधक ह ैउस समय जबकक एंजलेा 

11 घंटे काम करती ह।ै अब यकद बाटि एंजेला को 11 घंटे काम करने का आदेश देता ह ैतो िह 10 बुशल अनाज का 

उत्पादन करेगी और उसमें स ेबाटि अपन ेत्तलए छ: बुशल अनाज रि सकेगा। हम त्तित्र-5 का उपयोग यह जानने के 
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त्तलए  कर सकते हें कक ककसी भी तकनीकी दतृ्ति से सम्भाव्य आिण्टन के त्तलए  बाटि ककतना बुशल अनाज प्राप्त करेगा। 

त्तित्र में भूरे रंग के तीर यह कदिाते हैं कक जो मात्रा बाटि प्राप्त करता ह ैिह तब कम होती जाती ह ैजब एंजेला 11 

घंटे से कम या अत्तधक काम करती ह।ै यकद हम त्तबन्ड्दओुं को परस्पर जोि दें तो हम यह देि सकते हैं कक जो मात्रा 

बाटि प्राप्त करता ह ैिह कूबि (हम्प) के आकार की ह ैऔर 11 घंटे तक पहुिँती ह ैऔर 13 घंटे का मुि समय रहता 

ह।ै 

बाटि को सबसे अत्तधक मात्रा में अनाज देन ेके त्तलए, एंजेला का जीिन बना रह ेयह ध्यान रिते हुए, आप एजंेला के 

काम के घंटों की गिना ककस प्रकार करेंग?े इसे गत्तितीय रूप से कैसे ककया जाए यह आइन्ड्स्टीन 1 के माध्यम स े

जानें। 

 

आइन्ड्स्टीन 1 

आप ककस प्रकार एजंेला के उन काम के घंटों की गिना कर सकते हैं जो कक बाटि को अनाज की सिाित्तधक मात्रा 

दे सकत ेहो और एंजेला के जीिन यापन के अनुकूल हो। तेरह घंटे के समय के दात्तहनी ओर (एंजेला के त्तलए 

अत्तधक मुि समय) सम्भाव्य उपभोग सीमा की अपेक्षा शारीररक सम्भाव्यता सीमा अत्तधक समतल ह।ै इसका 

अथि ह ैकक श्रम के घंटों की उत्पादन में रूपान्ड्तरि की अत्यलप दर, श्रम के घंटों के जीने योग्य पौत्तिक आहार की 

जरूरतों की प्रत्ततस्थापन अत्यलप दर की अपेक्षा अत्तधक ह।ै इसत्तलए  बाईं ओर जाने (एंजेला अत्तधक काम करती 

ह)ै अथिा मुिने का पररिाम उत्पादन िृत्तद्ध के रूप में होगा (उसका अत्यलप उत्पाद) जो कक उसकी 

जीत्तिकोपाजिन सम्बन्ड्धी जरूरतों में िृत्तद्ध से कहीं अत्तधक होगा। इस प्रकार एंजलेा द्वारा अत्तधक काम ककया 

जाना बाटि के अत्तधशेि (सरप्लस) में िृत्तद्ध करता ह ैजो कक आप याद करेंग ेकक उसका आर्थिक ककराया ह।ै 13 

घंटों के मुि समय की बाईं  ओर (एंजेला अत्तधक काम करती ह)ै, उस (त्तस्थत्तत) का उलट सत्य ह।ै बाटि का 

अत्तधशेि घंटों के कायि पर अत्तधक ह ैजहाँ कक दोनों सीमाओं की ढलान बराबर ह।ै अथाित: 

काम के घंटों की अनाज 

उत्पादन में रूपान्ड्तरि की 

अत्यलप दर 

= काम के घंटों की जीिन यापन 

जरूरतों में रूपान्ड्तरि की अत्यलप 

दर 

 

  

  5.5 : स्ितै्तच्छक त्तित्तनमय : पारस्पररक लाभों का त्तितरि ककस प्रकार ककया जाए ? 

 

काफी समय बाद हम एंजेला और बाटि पर िापस आते हैं और तुरन्ड्त ही यह देिते हैं कक बाटि अब हत्तथयारों से लैस 

नहीं ह।ै िह बताता ह ै कक अब यह ज़रूरी नहीं ह ैक्योंकक अब एक सरकार ह और न्ड्यायालयों द्वारा अत्तधशात्तसत 

कानून हैं, जो कक पुत्तलस नामक व्यािसात्तयक प्रितिकों द्वारा लाग ूककए जाते हैं । बाटि अब जमीन का मात्तलक ह ैऔर 
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उसकी सम्पत्ति का उपयोग करने के त्तलए एंजेला को उसकी अनुमत्तत लेना अत्तनिायि ह।ै िह एक संत्तिदा प्रस्तात्तित 

कर सकता ह ैत्तजसके अनुसार एंजेला उसकी जमीन पर िेती कर सकती ह।ै इसके बदले एंजेला उसको फसल-उपज 

का एक त्तहस्सा देगी। बाटि के इस प्रस्ताि को िह अस्िीकार भी कर सकती ह।ै 

“यह ताकत (शत्ति) का मामला हुआ करता था”, बाटि कहता ह,ै “ककन्ड्तु अब मैं और एंजेला दोनों ही सम्पत्ति के 

अत्तधकार रित ेहैं। मैं जमीन का मात्तलक ह ंऔर िह अपने श्रम की मात्तलक ह”ै। 

बाटि बात आगे बढ़ाते हुए कहता ह ैकक “िेल के नए  त्तनयमों का अथि ह ैकक मैं अब एंजेला को काम करने के त्तलए  

बाध्य नहीं कर सकता। मेरे द्वारा प्रस्तात्तित आंिटन पर मुझे उसकी सहमत्तत लनेी होगी”। 

“और यकद िह सहमत नहीं ह ैतो?” 

“तो सौदा नहीं होगा। िह मेरी जमीन पर काम नहीं करेगी, मुझ ेकुछ नहीं त्तमलेगा, और उसे सरकार केिल इतना 

देगी कक उसका गुज़र-बसर हो जाए ”। 

ठीक अलटीमेटम गेम की तरह, आप सोि रहें होंगे। 

‘‘अत: आपके और एंजेला के पास समान मात्रा में शत्ति ह?ै’’ आप पूछते हैं। 

‘‘त्तनत्तश्चत हीं नहीं’’ बाटि उिर देता ह;ै आश्चयि की बात ह।ै’’ मैं िह व्यत्ति ह ँजो ‘यह ले लो अथिा छोि दो’ प्रस्ताि 

करता ह।ै मैं अलटीमेटम िेल में प्रस्तािक के जसैा  ह;ँ त्तसिाय इसके कक यह िेल नहीं ह।ै यकद िह इन्ड्कार करती ह ै

तो िह भूिी रहगेी, और मुझ ेअन्ड्य ककसानों स ेबहुत सारा अनाज त्तमलता रहगेा।’’ 

‘‘ककन्ड्तु यकद िह इन्ड्कार करती ह ैतो आपको कुछ नहीं (शून्ड्य) त्तमलेगा।’’ 

‘‘ऐसा कभी नहीं होगा’’, बाटि आपको आश्वस्त करता ह।ै बाटि यह जानता और समझता ह ैकक यकद िह एक प्रस्ताि 

रिता ह ैजो कक एंजेला के त्तबलकुल काम नहीं करने और जीिनयापन हतेु सरकार स ेराशन प्राप्त करने की अपेक्षा 

थोिा सा बेहतर ह,ै तो िह इस प्रस्ताि को स्िीकार कर लगी। इसत्तलए  अब िह आपसे एक प्रश्न पूछता ह ैजो कक 

िही ह ै जो कक उसने पहले पूछा था और त्तजसका उिर आपने शारीररक प्रात्ति शास्त्रीय सम्भाव्यता सीमा को 

कदिाकर कदया था। अब यह सीमा नहीं ह ैऔर प्रस्ताि कुछ ऐसा नहीं ह ैकक एंजेला का जीिनयापन होता रह ेअत्तपत ु

कुछ इस तरह का ह ैकक त्तजससे िह सहमत हो सकती ह।ै 

एंजेला और उसके जैसे अन्ड्य लोगों के साथ गत ििों में की गइि अन्ड्तर्क्िि या से िह जान गया ह ैकक एंजेला अपने मुि 

समय को मूलयिान समझती ह ैइसत्तलए काम के त्तजतन ेअत्तधक घंटे बाटि उसके समक्ष प्रस्तात्तित करता ह ैउतना ही 

अत्तधक उसे एंजेला को भुगतान करना होगा। बाटि पुन: आपकी ओर मुिता ह ैऔर आप बतात ेहैं कक:‘‘आप एजंलेा के 

उदासीनता िि को क्यों नहीं देिते जो कक उस त्तबन्ड्द ुसे होकर गुजरता ह ैजहाँ िह त्तबलकुल भी काम नहीं करती 

और मुत्तश्कल से स्ियं को जीत्तित रि पाती ह?ै िह त्तबन्ड्द ुआपको बताएगा कक उस मिु समय के प्रत्येक घंटे के त्तलए 

आप उसे कम से कम ककतना भुगतान करेंगे त्तजसमें िह आपके त्तलए कायि करेंगी।’’ 
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त्तित्र-6 में इस िि को दशािया गया ह।ै त्तबन्ड्द ु‘0’, आिण्टन त्तजसमें एंजेला कोई काम नहीं करती और केिल सरकार 

से जीिन यापन हते ुराशन लेती ह ै (अथिा अपने पररिार से), इसे आरक्षि त्तिकलप (ररजिेशन ऑप्शन) कहत ेहैं : 

यकद िह बाटि का प्रस्ताि अस्िीकार कर देती ह ैतो उसके पास सुरक्षा में यह त्तिकलप ह।ै सभी प्रकार के आिण्टन 

प्रदान करन ेिाला िि त्तजसे एंजेला ठीक उतना ही मूलयिान मानती ह ैजैसा कक आरक्षि त्तिकलप ह ैऔर यह उसका 

आरक्षि उदासीनता िि (ररजिेशन इत्तन्ड्डफरेंस किि) कहलाएगा। आरक्षि उदासीनता िि के नीिे अथिा इसके 

बांयी ओर िह अपनी आरक्षि त्तिकलप की त्तस्थत्तत से भी बुरी त्तस्थत्तत में ह।ै इस िि के ऊपर और इसके दात्तहनी ओर 

िह बेहतर त्तस्थत्तत में ह।ै 
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      एंजेला के मुि समय के घंटे 

त्तित्र-6. जब त्तित्तनमय स्िैत्तच्छक ह ैतो आर्थिक रूप से सम्भाव्य आिण्टन 

आरक्षि उदासीनता िि और सम्भाव्य उपभोग सीमा (सीमाओं पर त्तबन्ड्दओुं सत्तहत) से सीमांककत क्षेत्र में जो त्तबन्ड्द ुहैं 

िह सभी आर्थिक रूप से सम्भाव्य आिण्टनों  का समुच्चय ह।ै एक बार जब त्तसद्धान्ड्त को स्िीकार कर त्तलया जाता ह ै

तो इसे कियात्तन्ड्ित करने के उद्देश्य से, एंजेला को उस प्रस्ताि से सहमत होना होगा जो कक बाटि प्रस्तुत करता ह।ै यह 

ज्ञात करने के त्तलए कक िह एंजेला से ककस प्रकार अत्तधकतम अनाज प्राप्त कर सकता ह,ै आपके द्वारा बाटि को जो 

तरीका अथिा नया साधन बताया गया ह,ै बाटि उसके त्तलए आपका धन्ड्यिाद करता ह।ै आप उस ेस्मरि कराए कक 

जो आपने उसे कदिाया ह ैिह ठीक िैसा ही ह ैजैसा कक यूत्तनट-3 में आरक्षि उदासीनता िि ह।ै 

शारीररक सम्भाव्यता सीमा और आरक्षि उदासीनता िि का एक साझा त्तबन्ड्द ुह ै(त्तबन्ड्द ु‘o’) : एंजेला कुछ भी काम 

नहीं करती और सरकार स ेअपने गुजारे के त्तलए राशन प्राप्त करती ह।ै इसको छोिकर, दोनों िि त्तभन्न ह।ै आरक्षि 

उदासीनता िि समान रूप से शारीररक सम्भाव्यता सीमा से ऊपर ह।ै इसका कारि जो आप बाटि को बताएँगे िह 

यह ह ैकक उस सीमा के साथ-साथ िह िाह ेककतना भी उठोर श्रम करें, िह मुत्तश्कल से अपना गुजरा कर पाएगी; 

और त्तजतना अत्तधक िह काम करती ह ैउतना ही कम उसके पास मुि समय रहगेा, इसत्तलए  िह िुश नहीं रह 
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सकती। आरक्षि उदासीनता िि के साथ-साथ, व्यत्ततरेक से, िह ठीक िैस ेही िुशहाल ह ैजैस ेिह अपने आरक्षि 

त्तिकलप पर थी। इसका अथि यह हुआ कक अपने द्वारा उत्पाकदत अनाज में से अपने पास अत्तधक रिन ेके त्तलए सक्षम 

होते हुए भी िह अपने िोए मुि समय की ठीक से क्षत्ततपूर्ति कर लेती ह।ै 

 

ििाि-4 : शारीररक (प्रात्तिशास्त्रीय) सम्भाव्यता 

यह बताएँ  कक शारीररक सम्भाव्यता सीमा पर एक त्तबन्ड्द ुक्यों अत्तधक ऊपर ह ै(अत्तधक अनाज िात्तहए ) जबकक एंजेला के पास मुि 

समय के घंटे थोिे से ही है। जैसे-जैसे िह अत्तधक काम करती ह,ै यह (त्तबन्ड्द)ु क्यों अत्तधक ऊपर की ओर सीधा ििा होता जाता ह?ै दो 

सीमाओं का आकार सभी के त्तलए क्यों अलग प्रकार का ह,ै त्तसिाय एंजेला के मुि समय की अित्तध के? 

  

हम देि सकते हैं कक यकद एक सौदा हो जाता ह ैतो एंजलेा और बाटि दोनों ही लाभात्तन्ड्ित हो सकते हैं। कारि यह ह ै

कक जो िह उत्पाकदत करती ह ैउसमें से बदल ेमें उसे त्तहस्सा त्तमलना और इस प्रकार उनमें त्तित्तनमय (आदान-प्रदान) 

होना- और इसके त्तलए बाटि द्वारा उसे अपनी जमीन पर काम करने की अनुमत्तत प्रदान करना (अथाित् एंजेला को 

बाहर रिने के अपने अत्तधकार को बाटि द्वारा प्रयोग नहीं ककया जाना) उन दोनों को उस त्तस्थत्तत से अत्तधक िुशहाल 

बनाना सम्भि ह ैजबकक कोई सौदा नहीं हो पाता ह।ै यकद कोई सौदा नहीं होता तो उसकी जमीन िाली अथाित ्

बंजर (अनुपजाऊ) पिी रहगेी और उसे कुछ नहीं त्तमलेगा त्तजससे उसका आरक्षि त्तिकलप शून्ड्य हो जाएगा (जैसा कक 

हम देि िुके हैं)। जब तक एजंेला का त्तहस्सा उस ेउस त्तस्थत्तत से अत्तधक िुशहाल नहीं बना देता त्तजसमें कक िह उस 

त्तस्थत्तत में हो सकती थी जब उसन ेअपना आरक्षि त्तिकलप काम त्तलया होता। अब उसके काम के घंटों को ध्यान में 

रिते हुए यह कहा जा सकता ह ैकक उसे भी इसका लाभ प्राप्त होगा। पारस्पररक लाभ की यह सम्भािना ही िह 

कारि ह ैकक क्यों उनकी अन्ड्तर्क्िि या बन्ड्दकू की नोक पर करने की आिश्यकता नहीं ह।ै ककन्ड्तु,दोनों की यह अत्तभलािा 

कक िे िुशहाल हो, उनके त्तलए  एक पे्ररिा अथिा प्रोत्साहन हो सकती ह।ै आर्थिक रूप से सम्भाव्य सभी आिण्टन 

जो कक पारस्पररक लाभ को दशािते हैं, त्तित्र-6 में गहरे बैंगनी रंग में कदिाए गए हैं। 

िास्ति में यह तथ्य कक पारस्पररक लाभ सम्भि ह,ै इसका अथि यह नहीं ह ैकक एंजेला और बाटि दोनों ही लाभात्तन्ड्ित 

होंगे। यह सब कुछ उन संस्थाओं पर त्तनभिर ह ैजो कायिरत ह।ै यकद बाटि के पास ‘यह ले लो अथिा छोि दो’ प्रस्ताि 

करन ेकी शत्ति ह,ै त्तसफि  एंजलेा के समझौते को समक्ष रिते हुए, तो िह पूरे के पूरे अत्तधशेि (सरप्लस) पर कब्जा कर 

सकता ह ैत्तजसके पररिामस्िरूप एंजेला के त्तलए कुछ नहीं रहगेा। बाटि इसे पहले से ही जानता ह।ै 

एक बार जब आपन ेआरक्षि उदासीनता िि के बारे में बता कदया ह,ै तो बाटि यह जान गया ह ैकक उस े‘यह ले लो 

अथिा छोि दो’ प्रस्ताि करना िात्तहए। काम के घंटों के प्रत्येक सम्भि स्तर के त्तलए - त्तजनकी उस ेजरूरत ह,ै िह 

आरक्षि उदासीनता िि और सम्भाव्य उपभोिा सीमा के मध्य लम्बित दरूी की ओर देिता  ह ैऔर उस अित्तध को 

िोजता (त्तििार करता) ह ै त्तजसके त्तलए यह दरूी अत्तधकतम ह।ै िह इसके त्तलए त्तित्र-5 के संशोत्तधत संस्करि का 
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प्रयोग करता ह।ै ऐसा करत ेहुए िह इस बात को ध्यान में रिता ह ैकक ककसी भी प्रस्ताि पर एजंेला की सहमत्तत 

जरूरी ह।ै आर्थिक रूप से सम्भाव्य मामल ेमें, काम करने की िजह से स्ियं द्वारा त्याग ेगए  (छोि गए) मुि समय के 

मूलय की भरपाई के त्तलए एजंेला केिल पयािप्त अनाज प्राप्त करती ह।ै इस आदान-प्रदान स ेकेिल बाटि ही लाभात्तन्ड्ित 

होता ह।ै 
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lEHkkO;rk lhek
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lEHkkO; miHkksx lhek

,Utsyk ,oa ckVZ dh la;qDr

rduhdh :i ls lEHkkO;

vkfFkZd :i ls lEHkkO;

 

       एंजेला के मुि समय के घंटे 

त्तित्र-7. बाटि का ‘यह ले ले अथिा छोि दो’ प्रस्ताि जबकक त्तित्तनमय (आदान-प्रदान) स्िैत्तच्छक ह।ै 

त्तित्र-7 यह दशािता ह ैकक बाटि को एक प्रस्ताि करना िात्तहए त्तजसके अन्ड्तगित एंजेला द्वारा नौ (9) घंटे काम करने का 

प्रािधान हो और बाटि द्वारा साढ़े पाँि बुशल अनाज लनेे के पश्चात् जो कुछ भी शेि बिता ह ैएंजेला को उसे लेन ेकी 

अनुमत्तत हो। हम यह देि सकते हैं कक जब एंजेला नौ घटें से अत्तधक अथिा कम समय काम करती ह ैतो जो माल 

बाटि को त्तमलता ह ैिह कम हो जाता ह।ै पुन: यकद हम त्तबन्ड्दओुं को जोि देते हैं तो हम देि सकते हैं कक बाटि जो मात्रा 

प्राप्त करता ह ैिह कूबि के आकार में हो जाती ह।ै इसका सिोच्च त्तशिर उसस ेनीिा ह ैजब बाटि के पास एंजेला को 

काम करन ेका आदेश देने की शत्ति ह,ै क्योंकक उसे एंजेला को प्रस्ताि से सहमत करान ेकी आिश्यकता ह।ै 

ििाि-5 : इस ेल ेलो  अथिा छोि दो 

यह बाटि क्यों ह,ै एंजेला क्यों नहीं, जो कक ‘इसे ल ेलो अथिा छोि दो’ का प्रस्ताि करन ेकी त्तस्थत्तत में ह?ै क्या ऐसी 

शतें कक त्तजनके अन्ड्तगित ककसान, न कक भूस्िामी, यह शत्ति रि सकता था? 
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मान लीत्तजए कक बाटि एंजेला को एक िास अित्तध तक काम करन े के त्तलए (जबरन) बाध्य नहीं कर सकता था 

(क्योंकक, उदाहरि के त्तलए, िह काफी दरू रहता ह ैऔर यह नहीं देि सकता कक िह क्या कर रही ह)ै। ककन्ड्तु िह 

(बाटि) एंजेला द्वारा भूत्तम के उपयोग के त्तलए कई बुशल अनाज ककराए के रूप में उससे माँग सकता ह।ै िह क्या 

ककराया िसूल करेगा? 

 

आपनी समझ की परीक्षा करें 

www.core-econ.org पर सम्पूिि अन्ड्तर्क्िि यात्मक संस्करि (रूप) में बहु-त्तिकलप प्रश्नों का उपयोग करते हुए स्िय ंकी 

परीक्षा लें। 

 

इस तथ्य को ध्यान में रित ेहुए कक एंजेला ऐसे ककसी प्रस्ताि को स्िीकार नहीं करेगी जो उसके आरक्षि उदासीनता 

िि से नीि ेहो, बाटि ऐसा ककराया िनुेगा जो कक उसके द्वारा प्राप्त ककए जाने िाल ेअनाज की मात्रा को अत्तधक स े

अत्तधक कर सकता हो। इसत्तलए अत्तधकतम सम्भाव्य ककराया साढ़े पाँि बुशल अनाज बनता ह।ै यह मात्रा उस अनाज 

की अत्तधकतम मात्रा के बराबर ह ैजो कक आदान-प्रदान स्िैत्तच्छक होने की त्तस्थत्तत में बाटि प्राप्त कर सकता ह ै (देिें 

त्तित्र-7)। बाटि द्वारा अत्तधकतम ककराया लादना त्तित्र-8 सम्भाव्य उपभोग सीमा के नीिे की ओर मुिने के द्वारा 

दशािया गया ह।ै त्तबन्ड्द ु ‘A’ जहां एंजेला नौ घंटे काम कर रही ह,ै सििशे्रष्ठ ह ैजो कक िह कर सकती ह ैजबकक बाटि 

अत्तधकतम ककराया िसूल कर रहा ह।ै इस त्तबन्ड्द ुपर िह (एंजेला) उसके आरक्षि उदासीनता िि भर ह ैऔर इसी 

तरह िह प्रस्ताि को स्िीकार करने अथिा ठुकराने के मध्य िुनाि के प्रत्तत उदासीन ह ैऔर िह सरकार द्वारा प्रदि 

राशन पर जी रही ह।ै हम यह मानकर िलेंग ेकक बाटि इससे कुछ ही कम ककराया िसूल कर रहा ह ैअत: िह इसे 

स्िीकार कर लेती ह।ै 
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         एंजेला के मुि समय के घंटे 
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त्तित्र-8. बाटि का अत्तधकतम सम्भाव्य ककराया और जब िह इसे एंजेला से िसूल करता ह ैतो सििश्रेष्ठ जो कक एंजेला कर सकती 

ह।ै 

 

ििाि-6 : एजंलेा के कायि के घटें 

त्तित्र-8 में, हमन ेकदिाया ह ैकक जब बाटि अत्तधकतम ककराया लगाता ह ैतो एंजेला सबसे अच्छा यह कर सकती ह ैकक िह 

नौ घंटे कायि करे। क्या िह ककसी अन्ड्य अित्तध का कायि करना िाहगेी जबकक अत्तधकतम ककराया िसूल ककया जाता हो? 

 

     

   5.6 आदान-प्रदान स ेपारस्पररक लाभों को साझा करना 

 

बाटि यह सोिता ह ैकक नए त्तनयम, त्तजनके अनुसार उस ेएंजेला के समक्ष ऐसा प्रस्ताि करना ह ैत्तजसे िह अस्िीकार 

नहीं करेगी, आत्तिरकार इतने बुरे नहीं ह।ै जब एंजेला के पास केिल जीत्तित रहने भर के त्तलए  पयािप्त था, उस समय 

की तुलना में िह अब अत्तधक िुशहाल ह।ै इसका कारि यह ह ै कक पुरान े त्तनयमों के अन्ड्तगित उसके पास इसके 

अत्ततररि अन्ड्य कोई त्तिकलप नहीं था कक बाटि उस पर जो भी आिण्टन प्रस्ताि थोप रहा था िह उसको स्िीकार 

करना ही था, कफर िाह ेिह उस त्तस्थत्तत स ेभी बदतर हालत में क्यों नहीं आ जाती जबकक िह कुछ भी काम नहीं 

करती थी। 

ककन्ड्तु िह िुश नहीं हुई क्योंकक बाटि त्तित्तनमय से सारे के सारे अनाज पर कब्जा कर रहा था जबकक िह भी 

लाभात्तन्ड्ित होना िाहती थी। यद्यत्तप इस मामल ेमें यह त्तस्थत्तत ‘पारस्पररक’ शब्द को बहुत दरू तक िींि रही थी, 

ककन्ड्तु पररभािा के तौर पर हम कह सकते हैं कक त्तित्तनमय से पारस्पररक लाभ ही होगा क्योंकक इससे बाटि को तो 

लाभ होगा ही ककन्ड्तु एंजेला को भी कोई हात्तन नहीं होगी। 

एंजेला इसे बहुत पारस्पररक नहीं महससू करती। िह और उसके साथी िेत कामगार ऐसे एक कानून की माँग  के 

त्तलए  आन्ड्दोलन कर रह े हैं जो कक उन पर लाग ूकी जाने िाली काम की अित्तध को िार घंटे प्रत्ततकदन कर दे साथ ही 

उनकी यह भी माँग  थी कक उनका कुल पाररश्रत्तमक कम से कम तीन बुशल ककया जाए। उन्ड्होंने धमकी दी ह ैकक जब 

तक इस तरह का काननू नहीं बनाया जाता, तब तक िे काम बन्ड्द रिेंगे। 

बाटि कहता ह ैकक िे लोग बेिकूफ बना रह ेहैं और एजंेला स्पि करती ह ैकक ऐसा नहीं ह।ै 

”बाटि, आपके संत्तिदा के अन्ड्तगित जो हमारी त्तस्थत्तत ह ैहम अपने आरक्षि त्तिकलप पर उससे बुरी हालत में नहीं होंगे। 

ितिमान संत्तिदा के अन्ड्तगित हम घंटों काम करते हैं और फसल का िह थोिा सा त्तहस्सा प्राप्त करत ेहैं जो कक आपन े

जबरन तय ककया ह।ै“ 
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िे लोग आरत्तम्भक अमरीकी श्रम आन्ड्दोलन के नारे स ेपे्रररत होते हुए अपना आन्ड्दोलन िलात ेहैं। आठ घंटे सोने के 

त्तलए , आठ घंटे िेलन ेके त्तलए, आठ घंटे काम करन ेके त्तलए , आठ डालर (पाररश्रत्तमक) प्रत्ततकदन। िे जीत जाते हैं 

और नया कानून उन्ड्हें और अत्तधक आराम का समय देता ह,ै और उसके (एंजेला के) काम की अित्तध को िार घटें 

प्रत्ततकदन तक सीत्तमत कर देता ह।ै 

िीजों (त्तनयमों) की गिना ककस प्रकार तय की गई? 

नया कानून आने से पहले, एजंेला प्रत्ततकदन नौ घंटे काम करती थी और 3.75 बुशल अनाज प्राप्त करती थी (जब बाटि 

अत्तधकतम ककराया िसूल कर रहा था); त्तित्र-9 में त्तबन्ड्द ु‘A’ देिें। नया कानून त्तबन्ड्द ु‘D’ पर आिण्टन को कियात्तन्ड्ित 

करता ह ै: एंजेला और उसके साथी/त्तमत्र अब िार घंटे काम करते हें और पररिामस्िरूप 20 घंटे का मुि समय लेत े

हैं और 3 बुशल अनाज प्राप्त करते हैं। यद्यत्तप िे अनाज कम मात्रा में प्राप्त करते हैं ककन्ड्तु उनके पास अब मुि समय के 

पाँि घंटे अत्तधक हैं, जो कक उनकी पसन्ड्द/प्राथत्तमकता को देिते हुए, अनाज की कम मात्रा की क्षत्ततपूर्ति स ेअत्तधक ह।ै 

आप देि सकते हैं कक एंजेला त्तबन्ड्द ु‘A’ की अपेक्षा ‘D’ पर अत्तधक िुशहाल ह ै(त्तबन्ड्द ु‘’ के बीि से बढ़ता एंजेला का 

उदासीनता िि ऊँिा ह ैऔर उसके उदासीनता िि की दात्तहनी और त्तबन्ड्द ु‘A’ के आरपार ह।ै 
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3 ¾ ckVZ tks 

izkIr djrk gSA

3 ¾ ,Utsyk tks 

izkIr djrk gSA

&	 fcUnq 8 iSjsVks ,Qhf'k,aV fu"ifRr gS 

¼,Utsyk ds fy, ̂Mh* ls csgrj % ckVZ ds 

fy;s ̂Mh* ls vf/kd [kjkc ugha½

&	 fcUnq ̂Mh* iSjsVks ,Qksfl'k,aV fu"ifRr gS 

¼u;s dkuwu ds ifj.kkeLo:i½

&	1 lh vkSj 1 lh ds chp yEcor nwjh 

bldk ekiu gS fd ,Utsyk fdruh 

[kq'kgky gS] u;s dkuwu ds vUrxZr 

vukt dks ekirs gq,A

& fcUnq ̂Mh* ls xqtjrs gq, lEHkkO; miHkksx 

lhek ij dgha Hkh ckVZ dk fdjk;k
 

                                               एंजेला के मिु समय के घटें 

                                 त्तित्र-9. एंजेला का बदला : कानून का प्रभाि 

कानून क्या बदलाि लाया? एंजेला और उसके त्तमत्र अब त्तित्तनमय (आदान-प्रदान) से लाभ उठा रह ेहैं। नए त्तनयमों 

के अन्ड्तगित िे उसस ेकहीं अत्तधक िुशहाल ह ैत्तजतने कक िे इसस ेपहले थे। अत्तधक महत्त्िपूिि यह ह ै: यकद िे बाटि के 

त्तलए  काम नहीं करत ेहोते तो उस त्तस्थत्तत की तुलना में िे अब अत्तधक िुशहाल ह।ै िे उस त्तस्थत्तत की अपेक्षा बेहतर 

ह ैजो कक िे अपन ेआरक्षि त्तिकलप के साथ होते, त्तजसका अथि ह ैकक अब िे आर्थिक ककराया प्राप्त कर रह ेहैं। यह नोट 

करें कक, हम ‘ककराया’ शब्द को उसी रूप में प्रयोग कर रह ेहैं त्तजसमें हमने इसे ऊपर पररभात्तित ककया ह ैऔर यूत्तनट-
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2 में इसका उपयोग ककया ह।ै जब हमने इस शब्द का प्रयोग बाटि के सन्ड्दभि  में ककया था, उसके त्तिपरीत, यहा ँइसका 

प्रयोग इस शब्द के दैत्तनक प्रयोग से त्तबलकुल अलग तरह का ह।ै बाटि ‘ककराया’ शब्द के सामान्ड्य अथि में एंजेला को 

‘ककराए’ का भुगतान नहीं कर रहा ह ै(अथिा ककसी अन्ड्य आशय में)। एंजेला के ककराए का आकार यह ह ैकक अपन े

आरक्षि त्तिकलप पर होने की त्तस्थत्तत की तुलना में, अब इस नई त्तस्थत्तत में िह ककतनी अत्तधक िुशहाल ह।ै िह 

ककतनी िुशहाल ह,ै इसका एक माप, अनाज के रूप में मापते हुए, उसके आरक्षि उदासीनता िि और उदासीनता 

िि के बीि लम्बित दरूी ह ैत्तजस ेनए काननू के अन्ड्तगित हात्तसल करन ेमें िह सक्षम हो जाती ह।ै त्तित्र-9 में, यह 

उदासीनता िि 1 C1 और 1 C2 के बीि की लम्बित दरूी के रूप में दशािया गया ह।ै 

त्तित्तनमय स ेएंजेला के त्तहस्स ेके लाभ का िििन करने का एक अन्ड्य तरीका यह ह ैकक कानून पास होने से पूिि की 

त्तस्थत्तत की अपेक्षा नए काननू के अन्ड्तगित एंजेला प्रत्तत ििि अत्तधकतम ककतने अनाज से िंत्तित रह जाती ह,ै इसे 

देिना। अथिा क्योंकक एंजेला िुले तौर पर राजनैत्ततक ह,ै अत: यह िह मात्रा ह ैजो कक िह देने अथिा छोिने के 

त्तलए  तैयार/इच्छुक ह ै(त्तिधात्तयका स ेलाबी करना, िुनाि अत्तभयान में िंदा देना अथिा आर्थिक एिं अन्ड्य सहयोग 

देना) त्तजससे कक कानून पास हो जाए । 

बाटि िुश नहीं ह।ै आप उसे िुश करने की कोत्तशश कीत्तजए: ‘‘अगली बार यकद िे यह कहते हुए काम बन्ड्द करने की 

धमकी देत ेहैं कक उन्ड्हें इसस ेकुछ भी नुकसान नहीं होगा तो िे िाकई बेिकूफ बना रह ेहोंगे। उनके पास िोन ेके त्तलए  

उनका आर्थिक ककराया ह।ै याद रिें, बाटि, कक एंजेला का आर्थिक ककराया आपको यह कहने का अिसर मूलय ह ैकक 

‘भाि में जाओ’ : अब िह दरू भागने के त्तलए लालात्तयत नहीं होगी।’’ 

बाटि यह देि सकता ह ैकक आगे (बाद में) यह ककराया उपयोगी होगा। हम इस पर अगले यूत्तनट में लौटेंग ेऔर पाठ  

में आगे ििाि करेंगे। 

 

    5.7 : कुशल (सक्षम) और न्ड्यायपिूि आिण्टन 

 

एंजेला और उसके त्तमत्र अपनी सफलता स ेप्रसन्न हैं। िह (आपसे) पूछती ह ैकक नई नीत्तत के बारे में आप क्या सोित े

हैं। इस बार, आप कहत ेहैं- 

”बधाई, ककन्ड्तु आपकी नीत्तत (नया काननू) उस शे्रष्ठता से बहुत दरू ह ैजो आप कर सकती थी।“ 

आप योजना ‘B’ उसके सम्मुि प्रस्तुत करते हैं: 
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‘‘आपके नए  कानून के अन्ड्तगित, बाटि को तीन बुशल अनाज त्तमल रहा ह ैऔर यह कानून आपको अत्तधक काम करन े

की अनुमत्तत नहीं दे सकता।’’ 

आप उसे तीन बुशल देने का प्रस्ताि क्यों नहीं करती जो कक िह अभी प्राप्त कर रहा ह?ै यह प्रस्ताि आप इस 

आदान-प्रदान के अन्ड्तगित कर सकते हैं कक िह आपको िह सभी कुछ रि लनेे पर अपनी सहमत्तत दे दे जो कक तीन 

बुशल स ेअत्तधक आप पैदा करते हैं और जो कक आपने बाटि को कदया ह?ै तब आप को यह ियन करना होगा कक आप 

ककतने घंटे काम करेंगे। 

अब आप त्तित्र-9 को यह समझाते हुए पुन: बना सकते हैं कक बाटि को ककराए के रूप में तीन बुशल अनाज देने के बाद 

एंजेला का सम्भाव्य उपभोग िि ठीक उस तरह का होगा जैसे कक दोनों की एक साथ त्तमलाकर पहले िाली सम्भाव्य 

उपभोिा सीमा थी, त्तसिाय इसके कक यह ककराए की रात्तश मात्रा से नीिे की ओर िला गयी ह ैजो कक इस मामल ेमें 

तीन बुशल के बराबर ह।ै अब, क्योंकक िह बाटि को पहले ही भुगतान कर िुकी ह,ै यह केिल उसके सम्भाव्य उपभोग 

की ओर संकेत करता ह।ै 

आप उसे नया त्तित्र कदिाए त्तजसमें सम्भाव्य उपभोग सीमा नीि ेकी ओर झुकत ेहुए त्तबन्ड्द ु‘D’ से होकर गुजर रही ह।ै 

‘‘प्लान ‘B’ के अन्ड्तगित, आप सीमा पर कोई भी त्तबन्ड्द ुरि सकते हैं,’’ आप समझाते हैं। 

हालाँकक, अत्तधक मुि समय पाने को एंजेला बहुत महत्त्ि देती ह,ै ककन्ड्तु िह देि सकती ह ै कक क्योंकक सम्भाव्य 

उपभोग सीमा त्तबन्ड्द ु‘D’ पर उसके उदासीनता िि की अपेक्षा अत्तधक सीधी ऊँिाई की और ह,ै अत: कम काम करन े

का कोई अथि नहीं होगा; मुि समय में बढ़ोतरी, िह जो अनाज प्राप्त करेगी उसमें कमी होन ेस,े बराबर हो जाएगी 

अथिा त्तनष्फल बना देगी। ककन्ड्तु यकद िह अत्तधक घंटे काम करती ह ैतो िह अत्तधक ऊँिे उदासीनता िि तक पहुिँ 

सकती ह ैऔर अत्तधक िुशहाल हो सकती ह।ै 

‘‘बाटि को ककराया देने के पश्चात्, जैसा कक सम्भाव्य उपभोग सीमा द्वारा संकेत ककया गया ह,ै यह समक्ष रिते हुए 

कक अब क्या सम्भाव्य ह ैआप क्या शे्रष्ठ कर सकती ह?ै’’ आप एंजेला से पूछते हैं। िह अब यह समझ गई ह ैकक त्तित्र 

कैसे काम करता ह ैऔर िह त्तित्र-9 में त्तबन्ड्द ु‘B’ पर अपनी अंगुली रिती ह।ै 

यह देिते हुए कक बाटि को अन्ड्यथा त्तबन्ड्द ु‘D’ के साथ जीना सीिना होगा, ‘B’ की ओर बदलना बाटि के त्तलए अत्तधक 

बुरा नहीं होगा, और यकद िह तीन बुशल से बहुत थोिे से अत्तधक अनाज के त्तलए सहमत हो जाती ह ैतो यह उन 

दोनों ही के त्तलए बेहतर होगा। 

समय के घंटों को सीत्तमत करने हते ुकाननू के आन ेसे पूिि, एंजेला त्तितरि को न्ड्यायप्रद नहीं मानती थी, ककन्ड्त ुइस 

पररिाम (त्तनष्किि) में एक िांत्तछत सम्पत्ति त्तनत्तहत थी : ऐसा कोई सम्भाव्य िैकत्तलपक आिण्टन नहीं था त्तजसमें दोनों 

ही पक्ष अत्तधक िुशहाल हो सकते थे। यूत्तनट-4 से स्मरि करें कक एक आिण्टन त्तजसमें यह सम्पत्ति ह,ै उसे पैरेटो 

एफीत्तशएंट नाम कदया जाता ह।ै यह त्तनष्पत्ति पैरेटो एफीत्तशएंट थी क्योंकक अकेला बाटि ही इस आदान-प्रदान से 
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लाभात्तन्ड्ित हो रहा था और इसके पररिामस्िरूप उसने त्तजतना अत्तधक सम्भि हो सके उतना अत्तधक लाभ उठाना 

सुत्तनत्तश्चत ककया। 

एंजेला को अत्तधक िुशहाल बनाना (यकद िह एक त्तभन्न संख्या के घंटों तक काम करती ह ैअथिा बाटि उस ेफसल का 

अत्तधक त्तहस्सा लनेे के त्तलए अनुमत्तत देता ह ै) बाटि को अत्तधक बुरी त्तस्थत्तत में लाएगा। 

क्या नया काननू पैरेटो एफीत्तशएंट हैं? नहीं, क्योकक त्तबना बाटि को बदहाल ककए एंजेला को अत्तधक िुशहाल बनाया 

जा सकता ह ै: त्तबन्ड्द ु‘D’ पैरेटो एकफत्तशएंट ह।ै दसूरी ओर त्तबन्ड्द ु‘B’ त्तबन्ड्द ु‘A’ की भाँत्तत, पैरेटो एफीत्तशएंट त्तनष्पत्ति 

ह।ै त्तबन्ड्द ु‘B’ स ेकोई भी पररितिन जो कक बाटि को अत्तधक िुशहाल बनाता ह-े एंजेला उन्ड्हीं घंटों तक कायि करती ह ै

और अनाज की कम मात्रा रिती ह ैअथिा उतनी ही मात्रा रिती ह ैऔर अत्तधक घटें काम करती ह,ै उदाहरि के 

त्तलए - एंजेला को अत्तधक बुरी त्तस्थत्तत में डाल देगा और समतुलय रूप से, कोई भी बात अथिा त्तस्थत्तत जो कक एजंलेा 

की त्तस्थत्तत को बेहतर और अत्तधक िुशहाल बना सकती ह,ै िही बाटि की त्तस्थत्तत को बदतर बना देगी। 

 

ििाि-7 : पैरेटो एफीत्तशएंसी (पैरेटो कुशलता) 

पैरेटो एफीत्तशएंसी की परीक्षा करें : त्तित्र-9 में दो त्तबन्ड्द ुबताएं त्तजन पर बाटि त्तबन्ड्द ु‘B’ की अपेक्षा अत्तधक िुशहाल हो 

सकेगा और एंजेला के उदासीनता िि का प्रयोग करत ेहुए यह कदिाएँ कक क्यों इसके पररिामस्िरूप एंजेला अत्तधक 

बुरी त्तस्थत्तत में होगी। उन दो पररितिनों के त्तलए  ऐसा ही करें जो कक एंजेला को अत्तधक िुशहाल बना सकें गे और यह 

प्रदर्शित करें कक िे बाटि को अत्तधक बदहाल बनाएंग।े 

 

हम पहले ही एक अन्ड्य पैरेटो एकफत्तशएंट पररिाम अथिा त्तनष्पत्ति देि िुके हैं। यह आरत्तम्भक आिण्टन था जो तब 

पररत्तित हुआ जब एंजेला को जमीन का मुि उपयोग करने की अनुमत्तत थी। त्तित्र-4 पर िापस लौटे। जब एंजेला छ: 

घंटे काम करती थी और फसल का पूरा माल, आठ बशुल प्राप्त करती थी, उस समय िह उपलब्ध तकनीक की 

सीमाओं के अन्ड्तगित जो सििशे्रष्ठ हो सकता था, िही कर रही थी (और जमीन का मुि रूप से उपयोग कर रही थी)। 

बाटि को तथात्तप, कुछ नहीं त्तमला। क्या ऐसा एक आिण्टन हो सकता ह ैजो कक इस त्तनष्पत्ति के अन्ड्तगित बाटि और 

एंजेला दोनों को ही अत्तधक िुशहाल बना सकता हो। (अथिा दोनों में से ककसी एक को अत्तधक िुशहाल बना सके 

और दसूरे को भी कम िुशहाल नहीं बनाए)? इसका उिर ‘नहीं’ ह,ै क्योंकक एंजेला ने पहले ही उस आिण्टन को िनु 

त्तलया ह ैत्तजस ेउसने पसन्ड्द ककया था, इसत्तलए कोई भी बदलाि (बाटि को फसल का कुछ त्तहस्सा देने सत्तहत) बाटि को 

अत्तधक बुरी त्तस्थत्तत में डालगेा। इसत्तलए त्तनष्पत्ति अथिा पररिाम पैरेटो एफीत्तशएंट था। यह िास्ति में पैरेटो 

एफीत्तशएंट पररिाम का ऐसा दपिि प्रत्ततत्तबम्ब था जो तब पररत्तित हुआ जबकक उस सीमा को ध्यान में रिते हुए 

जहाँ तक एंजेला को इससे सहमत होना था, िहाँ तक बाटि के पास आिण्टन को िुनन ेहतेु पयािप्त सौदेबाजी की शत्ति 

थी। 
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आप देि सकते हैं कक पैरेटो दक्षता (एफीत्तशएंसी) उस सामान्ड्य तरीके के साथ दरू का सम्बन्ड्ध रिती ह ैत्तजसके त्तलए 

एफीत्तशएंसी शब्द का प्रयोग होता ह।ै जब हम ककसी कायि को इस प्रकार करने की बात करत ेहैं कक िह दक्षतापूिि 

(एफीत्तशएंट) हो, तो इसका यह अथि ह ैकक ककसी उद्देश्य के त्तलए एक उत्तित और अथिपूिि (अथिा समझदारी िाला) 

साधन अथिा मागि होना। यकद एंजेला और बाटि माल का त्तितरि उस प्रकार कर रह ेथे जैसा कक यूत्तनट-1 में बताया 

गया ह ैतो िह कोई भी तरीका त्तजसमें माल का त्तितरि ककया जा सकता था िह पैरेटो एफीत्तशएटं होता, त्तजसके 

अन्ड्तगित एंजेला को इसमें स ेकुछ नहीं त्तमलता अथिा यह पूरा का पूरा त्तमल जाता, यह बात शात्तमल थी। केिल एक 

ही िीज त्तजसकी पैरेटो एफीत्तशएंट को जरूरत ह ैिह यह ह ैकक िे लोग माल में से कुछ भाग को सीधा ही फें क  नहीं 

दे। 

त्तित्र-4 उन तीन पैरेटो दक्ष त्तबन्ड्दओुं को दशािता ह,ै त्तजन पर हमने अब तक ििाि की ह।ै उनके मध्य एक जैसा क्या ह;ै 

िह यह ह ैकक प्रत्येक आिण्टन पर एंजेला के उदासीनता ििों में से एक उसकी सम्भाव्य उपभोिा सीमा से स्पशि 

करता ह ैत्तजसका अथि ह ैकक उसकी प्रत्ततस्थापन अत्यलप दर (उसके उदासीनता िि का ढलान) उसके पररितिन की 

अत्यलप दर के समान ह ैजो कक मुि समय को अनाज में रूपान्ड्तररत करने की किया ह ै(बाटि को ककराए का भुगतान 

करने के उपरान्ड्त उसकी सम्भाव्य उपभोिा सीमा का ढलान)। उन दोनों में से प्रत्यके ककतना िुशहाल ह,ै इस पर 

िास्ति में ही त्तभन्नता की त्तस्थत्तत ह।ै त्तबन्ड्द ु‘A’ पर, केिल बाटि ही त्तित्तनमय से लाभों का अनुभि करता ह ै(आरक्षि 

त्तिकलप की तुलना में त्तजसमें एंजेला उसकी (बाटि की) जमीन पर त्तबलकुल भी काम नहीं करती)। त्तबन्ड्द ु ‘C’ पर, 

इसका उलट सत्य ह,ै और यहाँ एंजेला इस व्यापार से सभी लाभों को महसूस कर रही ह।ै त्तबन्ड्द ु‘B’ पर एंजेला और 

बाटि दोनों ही आदान-प्रदान से लाभों का अनुभि करत ेहैं। लीबत्तनज़-7 (एल ई आई बी एन आई जैड-7) आपको यह 

दशािता ह ै कक कलन अथाित कैलकलस का प्रयोग करते हुए पैरेटो एफीत्तशएंट आिण्टनों को कैसे ज्ञात ककया जाए, 

जबकक उपयोत्तगता प्रकायि (फंक्सन) और सम्भाव्य उपभोग सीमा बीज गत्तितीय रूप में व्यि की गई हो। 

,Utsyk dk vkj{k.k

mnklhurk oØ

c
q'
ky

 
v
u
kt

ckVZ dk

de fdjk;k

tc ,Utsyk dksbZ fdjk;k ugha nsrh rks 

mldk loZJs"B lEHkkO;rk mnklhurk oØ

,Utsyk dk vkj{k.k fodYi

ckVZ dk U;wure fdjk;k

& 	fcUnq ^,* ij] ckVZ O;kikj ls lHkh ykHkksa dk vuqHko 

djrk gSA

& 	fcUnq ̂ch* ij] ,Utsyk vkSj ckVZ O;kikj ls ykHkksa dks 

lk>k djrs gSaA

& 	fcUnq ^lh* ij] ,Utsyk O;kikj ls lHkh ykHkksa dk 

vuqHko djrh gSA

 

                   एंजेला के मुि समय के घंटे 

त्तित्र-10. त्तित्तनमय से अनाज के त्तित्तभन्न प्रकार के त्तितरिों के साथ पैरेटो एफीत्तशएंट आिण्टन 
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लीबत्तनज़ 

प्रमुि अिधारिाओं की गत्तितीय व्युत्पत्तियों के त्तलए www.core-econ.org से लीबत्तनज़ कोष्ठकों को 

डाउनलोड करें। 

 

ऐसे पररिाम अथिा त्तनष्पत्तियाँ त्तजनमें त्तित्तनमय स ेप्राप्त लाभों को साझा ककया जाता ह,ै न कक एक अथिा दसूरे 

पक्ष का एकात्तधकार होता ह,ै न्ड्यायपूिि प्रतीत होती ह;ै और ‘जीत-जीत’ जैसी त्तस्थत्तत होने स ेिे कियात्तन्ड्ित करने में 

आसान होती ह-ै िाह ेऐसा एंजेला द्वारा प्रस्तात्तित समझौतों की भाँत्तत हो अथिा सरकारी नीत्तत के द्वारा हो। साझा 

लाभों के साथ, त्तबन्ड्द ु‘A’ स े(त्तजस पर बाटि को सभी प्रकार की सौदेबाजी की शत्ति उपलब्ध ह ैऔर िह अकेला ही 

त्तित्तनमय स ेलाभों का अनुभि करता ह)ै त्तबन्ड्द ु‘B’ की ओर बढ़ना दो िास िरिों का त्तमत्तश्रत रूप ह।ै प्रथम ह ैA स े

D, एंजेला के काननू द्वारा थोपा गया पररिाम। यह त्तनत्तश्चत ही ‘जीत-जीत’ की त्तस्थत्तत नहीं थी : बाटि को नुकसान 

हुआ क्योंकक उसका ककराया उस अत्तधकतम सम्भाव्य ककराए की अपेक्षा कम ह ैजो कक िह ‘A’ पर होने की त्तस्थत्तत में 

प्राप्त करता था। एंजेला लाभात्तन्ड्ित हुई। 

एक बार जब िे (एंजेला एिं बाटि) कानूनी पररिाम अथिा त्तनष्पत्ति पर आ गए, तो उनके त्तलए  अनेक ‘जीत-जीत’ 

त्तस्थत्तत की सम्भािनाएँ िुल गई। इन्ड्हें त्तित्र-9 में बैंगनी रंग से आच्छाकदत क्षेत्र में दशािया गया ह।ै ‘’त्तबन्ड्द ु पर 

आिण्टन के त्तलए ‘जीत-जीत’ त्तिकलप पररभािा से सम्भि ह,ै क्योंकक ‘D’ पैरेटो एफीत्तशएंट नहीं था। 

बाटि एक सौद ेके त्तलए  िुला मन रिता ह,ै ककन्ड्त ुिह एंजलेा के प्रस्ताि से िुश नहीं ह।ै 

‘‘मैं तुम्हारे द्वारा प्रस्तात्तित योजना ‘B’ के अन्ड्तगित अत्तधक बेहतर त्तस्थत्तत में (िुशहाल) नहीं ह,ँ उस त्तस्थत्तत की 

बजाय कक त्तजसमें मैं तमु्हारे द्वारा स्िीकृत कराए गए  कानून के अन्ड्तगित मात्र जीने की त्तस्थत्तत में होता।’’ िह कहता 

ह।ै 

आप इसमें सहायता कर सकते हैं यकद आप बाटि को यह तथ्य स्िीकार करने के त्तलए  राजी कर लें कक, कानून के 

पररिामस्िरूप, अब एंजेला के पास भी भाि-तोल की शत्ति ह।ै 

‘‘कानून के कारि यह हो गया ह ैकक एजंेला का आरक्षि त्तिकलप अब जीत्तित रहन ेहते ुआिश्यक राशन पर मुि 

समय के 24 घंटे का नहीं ह।ै उसका आरक्षि त्तिकलप त्तबन्ड्द ु‘D’ पर दशािया गया कानूनी आिण्टन ह।ै’’ 
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बाटि यह जान गया ह ैकक उस ेएंजेला की नई काननूी शत्ति के साथ जीना सीिना ह।ै िह एक प्रत्तत-प्रस्ताि करता ह।ै 

‘‘यकद तुम मुझ ेसाढ़ ेिार बुशल अनाज का भुगतान करोगी तो मैं तुम्हें जमीन पर, तुम त्तजतने भी घंटे काम करना 

िाहो, उसकी अनुमत्तत दूंगा।’’ और िे दोनों हाथ त्तमलात ेहैं। 

क्योंकक एंजेला, अपने काम के घंटों का ियन करने के त्तलए स्ितंत्र ह,ै बशते कक बाटि को साढ़े िार बुशल अनाज का 

भुगतान करना हो, िह उस उच्चतम उदासीनता िि को िोजना िाहती ह ै जो कक िह प्राप्त कर सकती ह ै और 

त्तजसका पररिाम त्तित्र-9 में त्तबन्ड्द ु‘B’ के आिण्टन के रूप में होगा, जो कक पैरेटो एफीत्तशएटं ह।ै 

 

ििाि-8 : एक परेैटो एफीत्तशएटं आिण्टन का समझौता करना 

त्तित्र-9 का प्रयोग करत ेहुए यह समझाइए  कक बाटि और एजेंला दोनों के त्तलए  त्तबन्ड्द ुD की अपेक्षा त्तबन्ड्द ु ‘B’ क्यों 

बेहतर ह।ै 

 

कानून बनने से पूिि के आरत्तम्भक आरक्षि त्तिकलपों की तुलना में साझा लाभों िाले अन्ड्य ऐसे पैरेटो एफीत्तशएंट पररिाम (अथिा त्तनष्पत्तियाँ) है; इनमें से 

कुछ एंजेला के पक्ष में है और कुछ बाटि के। त्तित्र-11 में हम त्तित्र-9 एिं 10 में प्रदर्शित A, B, C और D आिण्टनों  की परस्पर तुलना कर रहे हैं। 

 

त्तित्र-11. आर्थिक त्तनष्पत्तियों के पहलुओं के रूप में त्तित्तनमय से पैरेटो एफीत्तशएंसी एिं साझा लाभ और संस्थाए ँजो कक इन्ड्हें 

सहयोग देती ह।ै 

 त्तबन्ड्द ु‘A’ त्तबन्ड्द ु‘B’ त्तबन्ड्द ु‘C’ त्तबन्ड्द ु‘D’ 

क्या होता (घटता) 

है? 

बाटि जमीन का मात्तलक ह ैऔर 

एंजेला का प्रस्ताि करता है कक 

यह ले लो अथिा छोि दो 

एंजेला बाटि को तीन बुशल 

ककराया देती है और अपने 

काम के घंटों का ियन करती 

है। 

एंजेला जमीन का 

उपयोग करने के त्तलए  

स्ितंत्र है। 

एंजेला श्रम कानून पास 

कराती है। 

एंजेला के काम के घंट े 9 8 6 4 

एंजेला का त्तहस्सा 

(बुशल) 

3.75 5.25 8 3 

बाटि का त्तहस्सा 

(बुशल) 

5.5 3 0 3 

पैरेटो एफीत्तशएंट हाँ हाँ हाँ नहीं 

लाभों का बँटिारा  

बँटिारा   (त्तबन्ड्द ु ‘ओ’ 

की तुलना में) 

नहीं (बाटि को लाभ त्तमलता है, 

एंजेला को नहीं) 

हाँ नहीं (एंजेला को लाभ 

त्तमलता है, बाटि को नहीं) 

हाँ 
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यहां तीन सबक (लेसन) हैं; उन पर हम तब लौटेंग े जब हम त्तितरिों के साथ पैरेटो एफीत्तशएंट त्तनष्पत्ति के 

कियान्ड्ियन हतेु प्रयास के त्तलए उन नीत्ततयों पर ििाि करेंग ेत्तजन्ड्हें अत्तधकांश लोगों द्वारा न्ड्यायोत्तित माना जाता ह।ै 

प्रथम यह ह ैकक जब एक व्यत्ति अथिा समूह के पास आिण्टन का आदेश करन ेकी शत्ति ह-ै बशते कक यह शति अन्ड्य 

पक्ष को उसके आरक्षि त्तिकलप के माध्यम से बदहाली की हालत में नहीं ल ेजाए - तो ताकतिर पक्ष आदान-प्रदान स े

सारे अनाज पर कब्जा कर लगेा। िे (ऐसे पक्षकार) आिण्टन का कियान्ड्ियन इस प्रकार करेंगे जो कक उनके लाभों को 

त्तजतना बिा हो सके उतना बिा कर सके। बशते कक दसूरा पक्ष त्तबलकुल भी त्तित्तनमय नहीं कर पाने से बदहाली में 

नहीं पहुिँ जाए । यकद उन्ड्होंने ऐसा ककया तो कफर ऐसा कोई तरीका नहीं हो सकता त्तजससे उनमें से ककसी अन्ड्य पक्ष 

को त्तबना दसूरे को बदहाल ककए, िुशहाल बनाया जा सके। इसत्तलए  पररिाम अिश्य ही पैरेटो एफीत्तशएंट होना 

िात्तहए । 

दसूरी त्तशक्षा यह ह ै कक जो लोग अपने साथ हुए व्यिहार को न्ड्यायोत्तित नहीं मानते उनके पास अक्सर त्तिधायन 

अथिा अन्ड्य राजनैत्ततक तरीकों के माध्यम से पररिाम को प्रभात्तित करने की थोिी शत्ति होती ह ै और इसका 

पररिाम एक अत्तधक न्ड्यायोत्तित त्तितरि हो सकता ह,ै ककन्ड्तु ऐसा जो कक आिश्यक नहीं कक पैरेटो एफीत्तशएंट हो। 

इसत्तलए समाजों को पैरेटो एफीत्तशएंट ककन्ड्तु अन्ड्यायप्रद त्तनष्पत्तियों और न्ड्यायोत्तित ककन्ड्तु पैरेटो एफीत्तशएंट 

पररिामों के मध्य दतु्तिधा का सामना करना पिता ह।ै 

अन्ड्त में, यकद हमारे पास ऐसी संस्थाएँ हैं त्तजनके अन्ड्तगित संयुि रूप से त्तििार-त्तिमशि ककया जा सकता ह ैऔर 

िैकत्तलपक आिण्टनों  पर सहमत होकर उन्ड्हें लाग ूकर सकते हैं तो ऐसे पररिाम आ सकते हैं जो कक दोनों पक्षों को 

अत्तधक िुशहाल बना सकते हों और जो कक यथा त्तस्थत्तत की अपेक्षा अत्तधक न्ड्यायशील भी हो। एंजेला और बाटि न े

ऐसा ही प्रबन्ड्ध ककया। त्तित्तनमय के लाभों के अत्यत्तधक असमान त्तितरि स े आरम्भ करत े हुए (केिल बाटि ही 

लाभात्तन्ड्ित होता ह)ै कानून पास हुआ त्तजससे एंजेला की मोल-भाि करने की शत्ति में बढ़ोतरी हुई और तब दोनों ही 

एक ‘जीत-जीत’ त्तनष्किि पर सहमत हुए जो कक पैरेटो एफीत्तशएंट था। इस मामले में, एक समाज को पैरेटो 

एफीत्तशएंट और न्ड्यायोत्तििता के मध्य दतु्तिधा को स्िीकार करन ेकी आिश्यकता नहीं ह।ै 

 

ििाि-9 : प्यार सभी को जीत लतेा ह ै

मान लीत्तजए कक (असम्भाव्य रूप से) एंजेला और बाटि में प्यार हो जाता ह ैऔर िे शादी कर लेत ेहैं; ककन्ड्तु एक पूिित: 

आधुत्तनक यगुल के रूप में िे अपने-अपने त्तििीय अथिा आर्थिक मामलों को अलग रिते हैं, कम से कम जहाँ तक कक 

त्तहसाब-ककताब की बात ह।ै पूिि की तरह, बाटि जमीन पर काम नहीं कर सकता। 

1.ककस प्रकार का आिण्टन, आप सोिते ह ैकक िे लाग ूकरेंग े? 

2.त्तपछले यूत्तनट में कदए गए आर्थिक प्रयोगों से प्राप्त साक्ष्य क्या आपको कोई संकेत अथिा इशारा देत ेहैं? 
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     5.8 त्तनष्किि 

 

जब कैप्टन रोबटि के जहाज ‘दी रोिर’ के समुद्री दस्युओं ने संत्तिधान को सििसम्मत्तत दी तो उन्ड्होंन ेिेल के त्तनयमों - 

अथाित् संगठन – के एक ऐस ेसमुच्चय को स्िीकार ककया त्तजससे य ेत्तनधािररत होता कक जहाज पर कौन क्या करेगा 

और लूट के माल को बँटिारा ककस प्रकार ककया जाए गा। यही बात उन शतों के बारे में सही ह ैत्तजन्ड्हें ऑनलाइन 

‘‘कायि के त्तिपिन स्थान’’ में प्राथी द्वारा प्रस्तात्तित ककया जाता ह ैऔर उन टकि रों द्वारा स्िीकारा जाता ह ैजो कक पाठ 

की अशुत्तद्धयों में सुधार करते हैं अथिा त्तित्रों के आकििि का मूलयाँकन करत ेहैं। 

जब दो अथिा अत्तधक लोग एक साझा पररयोजना को हाथ में लेने के त्तलए स्िेच्छा से साथ आते हैं, िाह ेिे जलदस्य ु

हो, टकि र हो अथिा एंजेला द्वारा बाटि की जमीन पर कृत्ति कायि ककया जाना हो - जबकक बाटि द्वारा प्रस्तात्तित शतें 

बमुत्तश्कल एंजेला को स्िीकायि थी - तब उनका सहयोग परस्पर त्तित्तनमय के माध्यम से पारस्पररक लाभों की 

सम्भािना के रूप में पररत्तित हो जाता ह।ै एक साझा योजना में संलग्न हो जाने से सम्भात्तित रूप से दोनों  ही उस 

त्तस्थत्तत की अपेक्षा अत्तधक िशुहाल हैं त्तजसमें िे केिल अपनी आरत्तक्षत उपयोत्तगता को प्राप्त करते । 

यही उस समय भी सि होता ह ैजब लोग सीधे ही आदान-प्रदान करते हैं अथिा पैसे के त्तलए िस्तुओं को िरीदत े

और बिेते हैं। यकद त्तजतने सबे आप काम में ले सकत ेहैं उससे अत्तधक आपके पास हैं और आपके पिोसी के पास केल े

अत्तधक मात्रा में हैं तब भी यही तकि  लाग ूहोता ह।ै आपके पिोसी की अपेक्षा आपके त्तलए सबे कम कीमती हैं और केल े

आपके त्तलए अत्तधक कीमती हैं। अत: त्तित्तनमय की कोई ऐसी दर ज़रूर होगी  त्तजसके अन्ड्तगित आप ख़ुशी-ख़ुशी कुछ 

सेबों का त्तित्तनमय कुछ केलों के साथ कर सकें । 

सेब और केलों, जमीन और श्रम, अथिा ककसी प्राथी कक मानिीय बौत्तद्धक कायि की जरूरत त्तजसकी पूर्ति ऐस े

कायिकतािओं द्वारा हो त्तजनके पास अत्ततररि समय उपलब्ध हो, इन सब पर एक ही तकि  लागू होता है। जब त्तित्तभन्न 

प्रकार की जरूरतों, सम्पत्तियों और क्षमताओं के लोग साथ आत ेहैं तो पारस्पररक लाभ के अिसर उपलब्ध होते हैं, 

ताकक सभी पक्षों के लाभ की सम्भािना बने। इसीत्तलए लोग अक्सर बाजारों, ऑनलाइन त्तित्तनमयों और जलदस्य ु

जहाजों में एक साथ आना पसन्ड्द करते हैं। इससे जो पारस्पररक लाभ होते हैं उन्ड्हें एक केक एक रूप में देिा जा 

सकता ह।ै अत्तधकांश लोग इन योजनाओं में पूरे केक िान ेकी लालि से नहीं आते बत्तलक केक के छोटे स ेत्तहस्स,े त्तजस 

पर उनका हक बनता हो, के त्तलए योजना में शात्तमल होते हैं। 

क्या दोनों को पारस्पररक लाभ त्तमलेगा, यह तकनीक और प्रात्तिशास्त्र (शारीररक त्तस्थत्तत) पर त्तनभिर होता ह।ै यकद 

बाटि की जमीन इतनी अनुत्पादक होती कक िाह े ककतना भी पररश्रम ककया जाए  िह कभी एंजेला को आिश्यक 

मुआिजे के त्तलए पयािप्त नहीं होती, उस त्तस्थत्तत में उनके मध्य कोई सौदा सम्पन्न ही नहीं हो सकता था। मैकेत्तनकल 

टकि  इसत्तलए सम्भि  ह ैक्योंकक संसार भर में लोग (त्तजनमें अत्तधकतर के पास मुि समय की बहुलता ह ैऔर आय 

बहुत कम ह)ै संयुि राज्य अमरीका के तुलनात्मक रूप से धनी पर व्यस्त आिेदकों की पररयोजनाओं पर काम कर 

सकते हैं । 
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तकनीकी दतृ्ति स ेसम्भाव्य आिण्टनों  के िे समुच्चय जो कक इत्ततहास में बार-बार नज़र आते हैं, प्रमुि रूप स ेसम्पत्ति 

अत्तधकार और मोल-भाि  की शत्ति जैसे उन संगठनों का पररिाम हैं जो कक अथिव्यिस्था में उपलब्ध थ े(अथिा अभी 

भी उपलब्ध हैं) । संगठन दो प्रश्नों का उिर देतें ह-ै प्रथम ह:ै कौन क्या करता ह,ै त्तजससे कक पारस्पररक लाभ सम्भि 

हो? दसूरा त्तितरि के बारे में ह:ै कौन क्या प्राप्त करता ह ैअथिा त्तित्तनमय की पार्टियों के मध्य पारस्पररक लाभों का 

बँटिारा ककस प्रकार होता ह?ै इन त्तबन्ड्दओुं की एक संत्तक्षप्त रूपरेिा त्तित्र-12 में प्रस्ततु की जा रही ह।ै 

 

izkFkfedrk

¼ilUn½

eksy Hkko dh 'kfDr

laLFkk,a

vkj{k.k fodYi

vkfFkZd :i ls 

lEHkkO; vkoaVuizkf.k'kkL=

rduhd :i ls

lEHkkO; vkoaVu

rduhd

vkoaVu ¼fu"ifÙk½%

dkSu D;k djrk 

gS vkSj dkSu D;k

izkIr djrk gSA

 

त्तित्र-12. संगठन (संस्थाएँ), पारस्पररक लाभ की अन्ड्तर्क्िियाएँ और त्तितरि (बँटिारा)।  

 

सरकार और पररिारों को एक ओर रिकर देिा जाए तो बाजार और प्रत्ततष्ठान (FIRMS) आधुत्तनक अथिव्यिस्था की 

सबसे महत्त्िपूिि संस्थाएँ ह।ै अगले यूत्तनट में, हम यह अध्ययन करेंग े कक व्यापार प्रत्ततष्ठान (व्यापार संगठन) ककस 

प्रकार आिण्टन के प्रश्नों पर काम करते हैं। हमें यह जानने की आिश्यकता ह ैकक िे कैसे काम करत ेहैं और ककतनी 

अच्छी तरह स ेकरत ेहैं। 

आगे की इकाइयों में हम बाजारों का अध्ययन करेंगे। कुछ (बाजारों) में अनेक िेताओं पर एकल संस्थान होता ह,ै 

अन्ड्य में त्तििेताओं ओर िेताओं की बिी संख्या ह।ै हम जाँिेंगे  कक िे ककस प्रकार आिण्टनों  का कियान्ड्ियन करत ेहैं 

त्तजससे त्तित्तनमय से पारस्पररक लाभ त्तमल सके, और ककस प्रकार उन लाभों के िेता, त्तििेता और अन्ड्य के बीि 

त्तितरि को प्रभात्तित करते हैं। हम बाजारों और संस्थानों के संयुि रूप का भी अध्ययन करेंग े जो कक त्तमलकर 

आधुत्तनक पँूजीिादी अथिव्यिस्था का त्तनमािि करते हैं। हम यह भी ज्ञात करेंग ेकक संस्थाओं का यह संयुि रूप ककस 

प्रकार पैरेटो एफीत्तशएंट आिण्टनों  और न्ड्यायोत्तित त्तितरि की सफलतापूििक अनुमत्तत देता ह।ै बाद िाल ेअध्यायों 



35 
 

35 
 

में, हम पूछेंग ेकक पररिामों को अत्तधक त्तनकटता से पैरेटो एफीत्तशएंट एिं अत्तधक न्ड्यायसंगत बनाने के त्तलए हम क्या 

कर सकते हैं। 

 

     इकाई 5 : प्रमुि त्तबन्ड्द ु

 

1. आर्थिक त्तनष्पत्तियों की सुगमता पर तकनीकी और प्रात्तिशास्त्रीय सीमाए ँ हैं। 

2. प्रत्येक आर्थिक अन्ड्त:किया के पररिाम में एक त्तनष्पत्ति (आिण्टन) होती ह ैत्तजसके दो पहलू होते हैं: (1) िह 

सीमा जहा ँ तक सम्भात्तित पारस्पररक लाभों का पूरी तरह से दोहन ककया जाता ह,ै और (2) यकद अन्ड्त:किया 

नहीं होती उस त्तस्थत्तत की तलुना में इस त्तस्थत्तत में इन लाभों का बँटिारा । 

3. त्तनजी स्िात्तमत्ि (सम्पत्ति) िस्तु का उपयोग करन ेऔर अन्ड्य लोगों को इसका उपयोग करन ेस ेिंत्तित करन ेका 

अत्तधकार ह।ै 

4. ककसी त्तित्तशि अन्ड्त:किया के त्तलए, एक व्यत्ति का आरक्षि त्तिकलप िह ह ैजो उस व्यत्ति को त्तमलेगा यकद 

अन्ड्त:किया नहीं होती ह ैतो। 

5. त्तजनके पास बहेतर आरक्षि त्तिकलप ह ैऔर त्तजनके पास अत्तधक शत्ति ह ैिे पररिामस्िरूप होने िाल ेआिण्टन 

में ठेठ तौर पर अत्तधक प्राप्त करते हैं। 

6. ससं्थाए,ँ त्तजनमें त्तनजी सम्पत्ति का स्िात्तमत्ि और सरकार शात्तमल हैं, सक्षमता और आिण्टनों  की 

न्ड्यायशीलता दोनों पर एक महत्त्िपूिि प्रभाि रिती हैं। 

7. जब एक आिण्टन पैरेटो सक्षम नहीं होता तब सरकारी नीत्ततयों अथिा त्तनजी सौदबेाजी द्वारा ऐसी ‘जीत-

जीत’ िाली नीत्ततयाँ बनाना सम्भि हो सकता ह ैजो कक अथधंकाश पक्षों की िुशहाली में सुधार ला सकती हो। 

इकाई  5 : आग ेपढ़ें 

The Core Team (2014). Chapter 5. In The Economy (pp. 1-33). in APU style sheet refrences should be in English- will take 

care while finalising. 
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GLOSSARY 

Institution = संस्थाएँ 

Actors  = किाि 

Interaction = अन्र्तकिया 

Efficiency = सक्षमता, कुशलता 

Pirate  = जलदस्यु, समुद्री डाकू 

Articles = अनुच्छेद 

Property = सम्पत्ति 
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Contract = संत्तिदा 

Power  = शत्ति 

Ownership = स्िात्तमत्ि 

Coppyright = रिना स्ित्ि सरुक्षात्तधकार 

Trap  = जाल 

Feasible = सम्भाव्य 

Allocation = आिण्टन 

Frontier = सीमा 

Voluntary Exchange  = स्िैत्तच्छक त्तित्तनमय 

Set = समुच्चय 

Feasible Consumption Fronties = सम्भाव्य उपभोग सीमा 

Indifference Curve  = उदासनता िि 

Marginal Rate of Substituion = प्रत्ततस्थापन की अत्यलप दर 

Marginal Rate of Transformation = पररितिन/रूपान्ड्तरि की अत्यलप दर 

Biological Jeasibility Frontier = प्रात्तिशास्त्रीय (शारीररक) सक्षमता सीमा 

Reservation indifference curve = आरक्षि उदासीनता िि 

Reservation option  = आरक्षि त्तिकलप 

Surplus = अत्तधशेि 

Outcome = त्तनष्पत्ति - पररिाम - त्तनष्किि 

Firms  = प्रत्ततष्ठान 
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